

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৯ তম বছর

অনলাইন সংস্করণ : [www.jagarandaily.com](http://www.jagarandaily.com)

JAGARAN ■ 30 November 2022 ■ আগরতলা ৩০ নভেম্বর, ২০২২ ইং ■ ১৩ অগ্রহায়ণ ১৪২৯ বঙ্গাব্দ, বুধবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



**Shyam Sundar Co. Jewellers**  
**Chandra Memorial Football Tournament**  
 Umakanta Mini Stadium  
 2nd Dec 2022 To 8th Jan 2023  
 Organized by Tripura Football Association

**‘মুখ্যমন্ত্রী যুব যোগাযোগ প্রকল্পে’ চলতি অর্ধবছরে অতিসফূর্ত আরো ১১০০০ জন ছাত্রছাত্রীকে স্মার্টফোন কেনার জন্য ৫ হাজার টাকা করে দেওয়া হবে।**

প্রতি ঘরে সূশাসন অভিযান আগামী ২৫ ডিসেম্বর, ২০২২ পর্যন্ত চলাবে

আপনার এলাকায় প্রতি ঘরে সূশাসন অভিযান কর্মসূচিতে অংশ নিন এবং আপনার মূল্যবান পরামর্শ জানাতে ১৯০৫ নান্বারে ডায়াল করুন

তথ্য ও সংক্রান্ত দপ্তর, ত্রিপুরা সরকার ICA

নক থার্মাই স্মার্টফোন

ICAD-1548/2022-23

## বিলোনীয় কংগ্রেসের প্রেস কনফারেন্সে সিংহ গর্জন, সাংবাদিককে বিজেপির দালাল বলায় প্রতিক্রিয়া

১১ নীহার রঞ্জন সাহা। বিলোনীয়া, ২৯ নভেম্বর। বিলোনীয়ায় সাংবাদিক সম্মেলনে প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি বীরজিং সিংহ মেজাজ হারিয়ে সাংবাদিককে বিজেপির দালাল বলে আখ্যায়িত করেছেন। তাঁর এই মন্তব্যে সাংবাদিক মহলে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে।

সংবাদে প্রকাশ, বিলোনীয়ায় কংগ্রেস ভবনে প্রেস কনফারেন্সে সভাপতি বীরজিং সিংহ সাংবাদিক সম্মেলনে জনৈক সাংবাদিকের একটি প্রশ্নে শ্রী সিংহ ক্ষিপ্ত হয়ে উঠেন। ওই সাংবাদিক প্রশ্ন করে প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতির কাছে জানতে চাওয়া হয় বিলোনীয়ায় দলের সাংগঠনিক কাজে একাধিকবার বীরজিং সিংহ নিজে এসেছেন অথচ কংগ্রেসের রাজ্য নেতৃত্বের মধ্যে বিধায়ক সুদীপ রায় বর্মন, প্রাক্তন বিধায়ক আশীষ কুমার সাহা সহ অন্যান্য আসছেন না কেন। এর পেছনে কি দলের আভ্যন্তরীণ কোন সমস্যা রয়েছে কিনা। এই প্রশ্ন শুনেই বীরজিং



সিংহ উত্তেজিত হয়ে ওঠেন। সাংবাদিকের উদ্দেশ্যে বললেন বেরিয়ে যান। কোন কথা বললো না। এছাড়া বীরজিং সিংহকে সাংবাদিক প্রশ্ন করে জানতে চান শোনা যাচ্ছে আপনি নাকি বিজেপিতে যোগ দিচ্ছেন। এই প্রশ্নের উত্তরে তিনি বলেন, হ্যাঁ হ্যাঁই তো। আপনাকে বিজেপির দালালি করে পেইড নিউজ করছেন। তিনি আরো বলেন বিজেপির দালালি করে নিউজ করা হচ্ছে। তিনি এটাই ক্রেপে যান, আমন্ত্রিত সাংবাদিককে আদুল উচিয়ে বিলোনীয়া কংগ্রেস ভবন থেকে কেটে পড়ার জন্য ঈশ্বরীয় দেন।

ওই সাংবাদিক পাঠ্য প্রশ্ন করেন সব সাংবাদিক কি বিজেপির দালালি করছে। উত্তরে শ্রী সিংহ জানালেন যে না। বীরজিং সিংহ কংগ্রেস ভবনে উপস্থিত স্থানীয় এক সাংবাদিকের প্রতি আদুল তুলে জানালেন তিনি এই ধরনের কাজ করছেন। কোনরূপ তথ্য প্রমাণ রয়েছে কিনা। **৬ এর পাতায় দেখুন**

## বিলোনীয়া সীমান্তে উদ্ধারকৃত মৃতদেহ ১১ দিন পর পাঠানো হল বাংলাদেশে

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনীয়া, ২৯ নভেম্বর। অবশেষে আইনগত পদক্ষেপের মধ্য দিয়ে মঙ্গলবার সকালে বাংলাদেশে পাঠানো হল মেজবাহ উদ্দিনের পচা গলা মরদেহ। মঙ্গলবার সকালে দুই দেশের পুলিশ প্রশাসন এবং সীমান্তরক্ষী বাহিনীর উচ্চ আধিকারিকদের উপস্থিতিতে পচা গলা মরদেহ হস্তান্তরিত হয় বাংলাদেশ প্রশাসনের নিকট।

উপস্থিত ছিলেন পরশুরাম থানার ওসি সইফুল ইসলাম, বিজিবির কোম্পানি কমান্ডার সুবেদার উমর ফারুক সহ অন্যান্যরা। এদিকে, ভারতীয় তথ্য ত্রিপুরা প্রশাসনের তরফে ছিলেন বালোনীয়া থানার ওসি পরিতোষ দাস, বিএসএফ কোম্পানি কমান্ডেট সৎপাল সিং সহ পদস্থ আধিকারিক ও অন্যান্য ব্যক্তিগণ।

প্রসঙ্গত, বেশ কিছুদিন আগে বিলোনীয়া বীশপদুয়া সীমান্তবর্তী বাংলাদেশ সীমান্ত এলাকা থেকে মেজবাহ উদ্দিনকে ধরে নিয়ে গেছে ভারতীয় সীমান্তরক্ষী বাহিনীরা। এমনটাই অভিযোগ ছিল মেজবাহ উদ্দিনের পরিবার সহ এলাকাবাসীদের। পাশাপাশি গুলি করে হত্যা করা হয়েছে বলেও বিএসএফ এর দিকে অভিযোগের আদুল তুলেছিলেন নিহতের পরিবার।

যাই হোক, ভারতীয় সীমান্ত মরদেহ পড়তে থাকার কারণে ১৭ নভেম্বর গভীর রাতে বিলোনীয়া থানার পুলিশ এবং সীমান্তরক্ষী বাহিনীর আধিকারিকদের উপস্থিতিতে মরদেহ উদ্ধার **৬ এর পাতায় দেখুন**



মঙ্গলবার এমবিবি কলেজের রবীন্দ্র হলে ‘ত্রিপুরায় শিক্ষার উন্নয়নে নতুন দিগন্ত’ শীর্ষক এক আলোচনাচক্রের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে করে সন্ত্রীক উপরাষ্ট্রপতি জগদীপ ধনখড়, মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসার (ডাঃ) মানিক সাহা, শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ। ছবি নিজস্ব।

## ধৃত দুই বাংলাদেশী নাগরিককে ইরানি থানায় হস্তান্তর বিএসএফের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। সন্দেহ ভাজন চার বাংলাদেশী নাগরিককে আটক করে পুলিশের হাতে তুলে দিল বিএসএফ। জানা যায় কৈলাসহরের লাতিয়াপুরা এলাকা থেকে তাদেরকে আটক করে বিএসএফ ২০ নং বাহিনীর জওয়ানরা। পরবর্তী সময় তাদেরকে ইরানি থানার পুলিশের হাতে তুলে দেওয়া হয়।

ইরানি থানার ওসি জানান ২৭ নভেম্বর রাতে বিএসএফ ২০ নং বাহিনীর জওয়ানরা লাতিয়াপুরা এলাকা থেকে সন্দেহ ভাজন বাংলাদেশী নাগরিকদের আটক করে। তারা সীমান্ত পেরিয়ে বাংলাদেশ থেকে রাজ্যে আসার পর আটক করা হয়। সোমবার রাতে বিএসএফ ধৃতদের ইরানি থানার পুলিশের হাতে তুলে দেয়। ধৃতদের মধ্যে দুইজন বাংলাদেশী নাগরিক এবং দুইজন ভারতীয় নাগরিক। **৬ এর পাতায় দেখুন**

## রাজ্যে ১৪০০কিমি পদযাত্রা করলেন কংগ্রেস নেতা কর্মীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। কংগ্রেসের ভারত জোড়ো-ত্রিপুরা বাঁচাও যাত্রা রাজ্যের ৬০ টি বিধানসভা কেন্দ্র পরিভ্রমণ করেছে। মঙ্গলবার প্রদেশ কংগ্রেস ভবনে সাংবাদিক সম্মেলন করে জানান কংগ্রেস বিধায়ক সুদীপ রায় বর্মন।

সমাপ্ত হল প্রদেশ কংগ্রেসের ভারত জোড়ো, ত্রিপুরা বাঁচাও যাত্রা। ১৯ নভেম্বর থেকে শুরু হলেই প্রদেশ কংগ্রেসের ভারত জোড়ো, ত্রিপুরা বাঁচাও যাত্রা। ২৮ নভেম্বর এই যাত্রা শেষ হয়েছে। প্রায় ১০ হাজার পদ যাত্রী রাজ্যের ৬০ টি বিধানসভা কেন্দ্রের প্রায় ১৪০০ কিলোমিটার রাস্তা পরিভ্রমণ করেছে। প্রদেশ কংগ্রেসের লক্ষ্যমাত্রা ছিল ১২০০ কিলোমিটার পদযাত্রা করার। কিন্তু শেষ পর্যন্ত দেখা যায় ১৪০০ কিলোমিটার পদযাত্রা করা হয়েছে। **৬ এর পাতায় দেখুন**

## ঘরে ঘরে বিজেপি অভিযান করলেন দলের প্রদেশ সভাপতি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। ২০২৩ সালের বিধানসভা নির্বাচনকে সামনে রেখে ৬০ টি বিধানসভা এলাকায় ২৭ নভেম্বর থেকে এক যোগে শুরু হয়েছে বিজেপির ঘর ঘর অভিযানের। দলীয় নির্দেশ মোতাবেক চলছে ঘর ঘর অভিযান। সোমবার থেকে শুরু হয়েছে যুথ স্তরে ঘর ঘর অভিযান।

পূর্ব ঘোষণা মোতাবেক মঙ্গলবার ৯ বনমালিপুর বিধানসভা কেন্দ্রে ঘর ঘর অভিযানে অংশ নেন বিজেপি-র প্রদেশ সভাপতি রাজীব ভট্টাচার্য। এদিন ১২ নম্বর বুধে অভিযানের অঙ্গ হিসাবে বাড়ি বাড়ি যান তিনি। সঙ্গে ছিলেন মণ্ডল সভাপতি দীপক কর সহ অন্যান্যরা। বিজেপির সর্ব ভারতীয় সভাপতির নির্দেশ মেনে প্রদেশ বিজেপি কাজ করছে।

মানুষ বিজেপিকে গ্রহণ করছে। রাজ্য ও কেন্দ্র সরকারের কাজগুলিকে নিয়ে মানুষের কাছে যাওয়া হচ্ছে। ঘর ঘর অভিযানের মাধ্যমে মানুষের সাথে সংযোগ স্থাপন করা হচ্ছে। **৬ এর পাতায় দেখুন**

## ফল প্রকাশ নিয়ে নীরব জেআরবিটি আন্দোলনের হুঁশিয়ারী যুব কংগ্রেসের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। চাকুরি প্রত্যাশিত বেকার প্রকাশিত হবে, কিন্তু ফলাফল প্রকাশের কোন উদ্যোগ নেই দপ্তরের। যুবক-যুবতীদের বহু প্রতীক্ষিত জে আর বি টি -র গ্রুপ সি এবং গ্রুপ ডি ফলাফল প্রকাশ করা হচ্ছে না। এর বিরুদ্ধে সরব হলো প্রদেশ যুব কংগ্রেস। মঙ্গলবার দুপুরে আচমকা জে আর বি টি -র অফিসে গিয়ে ঘেরাও করে তারা। উপস্থিত প্রশ্নে যুব কংগ্রেসের সভাপতি রাধু দাস জানান, দীর্ঘ এক বছর অতিক্রান্ত হয়েছে গেছে, এখন পর্যন্ত ফলাফল ঘোষণার কোন উদ্যোগ নেই সংশ্লিষ্ট দপ্তরের। উদাসীন রাজ্য সরকার।

মন্ত্রী বিভিন্ন অনুষ্ঠানে বক্তব্য রেখে দিনক্ষণ বলে দিচ্ছেন কবে দরজা খোলা রয়েছে। তাই ফলাফল প্রকাশ **৬ এর পাতায় দেখুন**



**তেলিয়ামুড়ায় দুর্ঘটনায় গুরুতর আহত পাঁচজন**

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২৯ নভেম্বর। দেশপ্রস্তুত অবস্থায় হেলমেট বিহীন ভাবে দ্রুত গতিতে বাইক চালানোর ফলে বাইক ও যাত্রীবাহী অটো গাড়ির মুখোমুখি সংঘর্ষে ভয়াবহ যান দুর্ঘটনায় আহত ৫। ঘটনা, তেলিয়ামুড়া।

ধানাধীন গোলাবাড়ি রেলব্রিজ সংলগ্ন এলাকায় তেলিয়ামুড়া-খিলাতলী সড়কে মঙ্গলবার বিকেল নাগাদ।

একটি যাত্রীবাহী অটো গাড়ি খিলাতলী থেকে যাত্রী নিয়ে তেলিয়ামুড়া-খিলাতলী সড়ক ধরে তেলিয়ামুড়ার দিকে আসার পথে গোলাবাড়ি রেলব্রিজ সংলগ্ন এলাকায় আসা মাইই অপর দিক থেকে আসা দ্রুতগতির সম্পূর্ণ একটি বাইকের সঙ্গে অটো গাড়িটির মুখোমুখি সংঘর্ষ হয়। জানা **৬ এর পাতায় দেখুন**

## জাতীয় শিক্ষা নীতির বাস্তবায়নে ত্রিপুরার প্রশংসা করলেন উপরাষ্ট্রপতি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। ত্রিপুরার উন্নয়ন এখন বিভিন্ন ক্ষেত্রেই পরিলক্ষিত হচ্ছে। শিক্ষাক্ষেত্র তার মধ্যে অন্যতম। শিক্ষার মাধ্যমেই পরিবর্তন ও উন্নয়ন ঘটানো সম্ভব। আজ আগরতলার মহারাজা বীরবিক্রম কলেজের রবীন্দ্র হলে ‘ত্রিপুরায় শিক্ষার উন্নয়নে নতুন দিগন্ত’ শীর্ষক এক আলোচনাচক্রের উদ্বোধন করে উপরাষ্ট্রপতি জগদীপ ধনখড় জাতীয় শিক্ষা নীতির বাস্তবায়নে গৃহীত পদক্ষেপ এবং শিক্ষা ক্ষেত্রে অসংখ্য সাফল্যের জন্য ত্রিপুরার প্রশংসায় একথা বলেন। আলোচনাচক্রের উদ্বোধনের আগে উপরাষ্ট্রপতি রবীন্দ্র হলের একতলায় ‘ত্রিপুরার ঐতিহাসিক এবং সাংস্কৃতিক ঐতিহ্য’ শীর্ষক প্রদর্শনীর উদ্বোধন করেন। এদিন উপরাষ্ট্রপতি বলেন, ত্রিপুরায় এসে যে তিনটি বিষয় সবচেয়ে ভালো লেগেছে সেগুলি হলো, এখানকার মানুষের আন্তরিক অভ্যর্থনা, রাজ্যের উন্নয়নচিত্র ও ভগবান প্রদত্ত ত্রিপুরার প্রাকৃতিক সৌন্দর্য ও সমৃদ্ধ সাংস্কৃতিক ঐতিহ্য। তিনি বলেন, এ রাজ্যে শিক্ষাক্ষেত্রের এখন দ্রুত উন্নতি হচ্ছে। জাতীয় পর্যায়েও ভারতের অগ্রগতি হচ্ছে এবং দেশের এই উন্নয়ন অপ্রতিরোধ্য। ভারত এখন আন্তর্জাতিক স্তরে ৫ম বৃহত্তম অর্থনীতির স্থান পেয়েছে এবং এই দশক শেষ হতে হতে এই আর্থিক উন্নয়ন আরও অনেকটা এগিয়ে যাবে।

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর দুর্দশী চিন্তাধারার প্রশংসা করে উপরাষ্ট্রপতি বলেন, দীর্ঘ ৩৪ বছর পর প্রধানমন্ত্রী পুরনো শিক্ষানীতি বাতিল করে নতুন জাতীয় শিক্ষানীতি চালু করেছেন। উপরাষ্ট্রপতি জানান, তিনি নিজেও এই নতুন জাতীয় শিক্ষানীতি গঠন প্রক্রিয়ায় জড়িত ছিলেন এবং সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন ক্ষেত্রে বিশেষজ্ঞদের কাছ থেকেও পরামর্শ নিয়েই এই নীতি তৈরি করা হয়েছে। এই শিক্ষানীতি সরকারের এক মাইলস্টোন সাফল্য বর্ণনা করেন তিনি। এই নীতির ফলে সবাই যার যার মেধার বিকাশের সম্ভাবনাকে কাজে লাগানোর সুযোগ পাবে।

তার মতে, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর আন্তর্জাতিক ইস্ট পলিসির কারণে এখন উত্তর পূর্বাঞ্চলে প্রচুর উন্নয়ন হচ্ছে। উত্তর পূর্বাঞ্চলের বিকাশে পৃথক মন্ত্রক রয়েছে। উন্নয়নের শর্ত অবশ্যই সূচক ও বদলেছে। এই উন্নয়নমূলক প্রক্রিয়ায় ত্রিপুরা নিজের জন্য এক আলাদা জায়গা করে নিয়েছে। এই উন্নয়ন শিক্ষার এক বিরাট ভূমিকা রয়েছে।

তার কথায়, এক সময়ে উদ্ভাবনী ক্ষমতার বিহীন প্রকাশ ঘটানো খুবই কঠিন ছিল। কিন্তু এখন সরকার পরিবর্তনের সাথে সাথে এই সুযোগ তৈরি হয়েছে। নতুন নতুন স্টার্ট আপ তৈরি হচ্ছে। ২০২২ সালে ভারতের বহু কোম্পানি ইউনিফর্ম কোম্পানির মর্যাদা লাভ করেছে। ভারতে যে গতিতে উন্নতি হচ্ছে আর কোনও দেশে সেভাবে হচ্ছে না। কোভিডের সময়েও ভারতের মানবিক উদ্যোগ প্রশংসিত হয়েছে।

আজ উপরাষ্ট্রপতি বলেন, বিশ্বের এমন কোনও শিল্প নেই যেখানে ভারতীয়রা নেই। তাই আমরা গর্বিত আমাদের **৬ এর পাতায় দেখুন**

## ভাই-ভাজাদের নিয়ে গলা টিপে স্ত্রীকে হত্যা, স্বীকারোক্তি স্বামী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। মৃতদেহ উদ্ধারের পর তদন্তে নেমে ৫ ঘণ্টার মধ্যে ৫ অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করল ধর্মনিগর মহিলা থানার পুলিশ। মঙ্গলবার ধৃতদের আদালতে সোপর্দ করা হয়। ধর্মনিগর থানা এলাকার যুবরাজ নগর বিধানসভার মঙ্গলখালী তিন নং ওয়ার্ড থেকে রহস্যজনক ভাবে লক্ষ্মী রাণী মাহিষ্যাদাসের নথু মৃতদেহ উদ্ধার হয় সোমবার। দীর্ঘ প্রায় ৬ মাস নিখোঁজ থাকার পর এদিন মৃতদেহই হস্তান্তরিত হয়।

এই ঘটনার তদন্তে নেমে পুলিশ ৫ জনকে গ্রেপ্তার করে। ধৃতরা হল মৃত গৃহস্থের স্বামী অজয় মাহিষ্যাদাস, দুই ভাসুর পুতুল মাহিষ্যাদাস ও অধির মাহিষ্যাদাস, দুই ভাসুর পুত্র কুমাণ মাহিষ্যাদাস ও অনিমেষ মাহিষ্যাদাস। ধৃতদের সোমবার মঙ্গলখালী এলাকা থেকে গ্রেফতার করেছে পুলিশ। উত্তর জেলার পুলিশ সুপার ডাঃ কিরণ কুমার কে জানান দুই ঘটনার মধ্যে রহস্য উদ্ঘাটন করতে সক্ষম হয় পুলিশ। ৫ জন মিলেই গৃহস্থকে হত্যা করে। জানা গেছে ৬ মাস পরে মহিলা বাড়ি ছেড়ে চলে যায়। কুমারখাট এলাকায় থাকত গৃহস্থ লক্ষ্মী রাণী মাহিষ্যাদাস।

সোমবার ৬ মাস পর স্বামীর বাড়িতে আসেন তিনি। বাড়ি ছেড়ে যাওয়ার **৬ এর পাতায় দেখুন**

## সমাজদ্রোহীর বিরুদ্ধে শাস্তির দাবীতে পূর্ব থানায় ডেপুটেশন অটো চালকদের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। সমাজদ্রোহীর বিরুদ্ধে উপযুক্ত ব্যবস্থা গ্রহণের দাবিতে মঙ্গলবার পূর্ব আগরতলা থানার দ্বারস্থ হল জিবি অটো স্ট্যান্ডের অটো চালকরা।

অটো চালকরা জানান দীর্ঘ দিন ধরে সূশাস্ত সরকার ওরফে লিটন মোদক নামে এক সমাজদ্রোহী দীর্ঘদিন ধরে তাদের উপর জুলুমবাজি করছে। জিবি-চন্দ্রপুর, জিবি-খলেশ্বর, জিবি-মোটরস্ট্যান্ড সড়কের অটো চালকদের প্রতিনিয়ত সে হুমকি প্রদর্শন করে, তাদের কাছ থেকে অর্থ আদায় করে নিয়ে যাচ্ছে। নেতৃত্ব পরিচয় দিয়ে এই অভিযুক্ত সমাজদ্রোহী নিজেকে জুলুমবাজি করে আসছে দীর্ঘ শাসক দলের আঁমিক সংগঠনের সাড়ে **৬ এর পাতায় দেখুন**



## দলীয় কর্মীর বাড়িতে হামলা ও মারধর প্রতিবাদে বিশালগড়ে সিপিএমের মিছিল

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। দক্ষিণ অঞ্চল কমিটির সদস্য বিনয় ভূষণ নাথের বাড়িতে রাতের অন্ধকারে হামলা চালায় এবং বিনয় ভূষণ নাথের বাড়িতে রাতের অন্ধকারে হামলা চালায়। এর বিরুদ্ধে মঙ্গলবার বিশালগড় বাজারে এক বিক্ষোভ সভা অনুষ্ঠিত হয়।

ঘটনার বিবরণে জানা যায়, সোমবার রাতে বিশালগড় মহকুমার সিপিআইএম দক্ষিণ অঞ্চল কমিটির অফিস দীর্ঘ সাড়ে চার বছর পর পুনরায় খোলা হয় সোমবার। দুর্বলতা রাতের অন্ধকারে সিপিআইএম

দক্ষিণ অঞ্চল কমিটির সদস্য বিনয় ভূষণ নাথের বাড়িতে রাতের অন্ধকারে হামলা চালায় এবং বিনয় ভূষণ নাথের বাড়িতে রাতের অন্ধকারে হামলা চালায়। এর বিরুদ্ধে মঙ্গলবার বিশালগড় বাজারে এক বিক্ষোভ সভা অনুষ্ঠিত হয়।

তার প্রতিবাদ জানিয়ে বিশালগড় সিপিআইএম মহকুমা কমিটির উদ্যোগে অফিস টিলা থেকে সিপিএম কর্মীদের নিয়ে বিশালগড় বাজারে এক বিক্ষোভ মিছিল সংঘটিত করা হয়। এদিন এই বিক্ষোভ মিছিলে উপস্থিত ছিলেন সিপিআইএম বিশালগড় মহকুমা **৬ এর পাতায় দেখুন**



## জিসি কলেজকে স্বতন্ত্র বিশ্ববিদ্যালয়, শিলচরে দুটি ফ্লাইওভার

# লক্ষ্মীপুরে জেল স্থানান্তর সহ বরাকের উন্নয়নে বহু সিদ্ধান্তে সিলমোহর, মন্ত্রিসভা শেষে জানান মুখ্যমন্ত্রী

শিলচর (অসম), ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : বরাক উপত্যকার প্রথমসারির উচ্চ শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান গুরুত্বপূর্ণ কলেজকে স্বতন্ত্র বিশ্ববিদ্যালয়ে রূপান্তর, শিলচরে দুটি ফ্লাইওভার নির্মাণ, লক্ষ্মীপুরে জেলা কারাগার স্থানান্তর সহ বরাকের উন্নয়নে বহু সিদ্ধান্তে সিলমোহর পড়ছে শিলচরে আজ মঙ্গলবার অনুষ্ঠিত রাজ্য মন্ত্রিসভার বৈঠকে। মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা পৌরোহিত্যে শিলচর আজ জেলাশাসকের সভাকক্ষে অনুষ্ঠিত হয়েছে মন্ত্রিসভার বৈঠক। দিশপুর ছেড়ে এবার প্রথমবারের মতো বরাক উপত্যকায় অনুষ্ঠিত হয়েছে রাজ্য ক্যাবিনেটের বৈঠক। ক্যাবিনেট বৈঠক শেষে যাবতীয় সিদ্ধান্তের তথ্য দিতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী ড শর্মা বলেন, সম্প্রতি বীর লাচিত বরফুকনের ৪০০-তম জন্মবার্ষিকীর কার্যসূচিতে বরাক উপত্যকার স্কুল-কলেজের ছাত্রছাত্রীরা অত্যন্তভাবে রচনা লিখে ওয়েব সাইটে আপলোড করার পাশাপাশি দিল্লিতে লাচিত বরফুকনের অনুষ্ঠানে বরাকের বুদ্ধিজীবীরা অংশগ্রহণ করে অসম সরকারকে সমর্থন করেছেন। এজনা বরাক উপত্যকার জনগণের প্রতি কৃতজ্ঞতা ও ধন্যবাদ জানিয়েছেন তিনি। এছাড়া বরাক উপত্যকার জন্য গুরুত্বপূর্ণ জনহিতকর সিদ্ধান্তগুলোর তথ্য দিতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, ১৯৩৫ সালে প্রতিষ্ঠিত গুরুচরণ (জিসি) কলেজকে স্টেট ইউনিভার্সিটি (স্বতন্ত্র) হিসেবে উন্নীত করা হবে। একে আসাম বিশ্ববিদ্যালয়ের

এক্সিয়ারের বাইরে রাজ্য পর্যায়ের স্বতন্ত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের রূপ দেওয়া হবে। বেতুকান্দিতে অর্থ-সমাণ্ড স্নাইস গেটের পুনঃস্থাপন ও পূর্ণনির্মাণের কাজ জলসম্পদ বিভাগের কাছে হস্তান্তর করা হবে। বেতুকান্দি বাঁধের এই কাজের জন্য ৫৯ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। এছাড়া মহিষাবিলকে একটি সংরক্ষিত অঞ্চল হিসাবে চিহ্নিত করতে আগামী এপ্রিল মাসে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নেওয়া হবে। মুখ্যমন্ত্রী জানান, শিলচর রামনগর থেকে তারাপুর রেলওয়ে গেট হয়ে ট্র্যাকে রোড পর্যন্ত ৪.১০ কিলোমিটার দীর্ঘ উড়ালপুল (ফ্লাইওভার) নির্মাণ করা হবে। প্রস্তাবিত এই চার লেনের এলিভেটেড ফ্লাইওভার নির্মাণ কাজে ৫টি হামগুত ইন্ডিয়া ক্লাব ভবন ধ্বংসের প্রয়োজন হতে পারে। তবে স্থানীয় জনগণের মতামতকে এ ব্যাপারে গুরুত্ব দেওয়া হবে। তাছাড়া শিলচর-কলাইন রোডের বরাক নদীর তীরে শিববাড়ি অঞ্চলের তলিয়ে যাওয়া নির্দিষ্ট ১০০ মিটার আরেকটি ফ্লাইওভারের প্রস্তাব গ্রহণ করা হয়েছে। ক্যাপিটাল পয়েন্ট থেকে রাস্তাখাড়া পর্যন্ত দুই লেনের ফ্লাইওভার করা যেতে পারে। তবে তাতে সমস্যার সমাধান হবে না। সে জন্য দোতলা ফ্লাইওভার করার চিন্তাভাবনা করা যেতে পারে। শহরের ব্যবসায়িক প্রতিষ্ঠানে সমৃদ্ধ ব্যস্ততম এই অংশের রাস্তায় চার লেনের কাজ করার ক্ষেত্রে জমি অধিগ্রহণের অসুবিধার সৃষ্টি হতে পারে বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী। তবে এটা

কোনও ঘোষণা নয়। এভাবে শিলচরে মিনি সচিবালয়ের উন্নয়নের জন্য ১৩৫ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে বলে জানিয়ে ড শর্মা জানান, ডিমা হাসাও জেলার মধুর থেকে লাইজং হয়ে কাছাড়ের রাজ্যবাজার পর্যন্ত মোট ১৩০ কিলোমিটার দূরত্বের রাস্তা নির্মাণের প্রকল্প গ্রহণ করা হয়েছে। করিমগঞ্জ জল সরবরাহ প্রকল্প নির্মাণের জন্য ৫৫ কোটি টাকা, হাইলাকান্দি জল সরবরাহ প্রকল্পে ৫৬ কোটি টাকা এবং বদরপুর জল সরবরাহ প্রকল্প নির্মাণে ২৪ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। লক্ষ্মীপুরে ১০০ শয্যার হাসপাতাল অনুমোদন করা হয়েছে। কাছাড়ের ধলাই এবং লক্ষ্মীপুরের বিন্নাকান্দিতে দুটি নতুন মডেল ডিগ্রি কলেজ স্থাপন করা হবে। একটি দুধ প্রক্রিয়াকরণ ইউনিট নির্মাণের জন্য ৮১ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। শিলচরে জেলা ক্রীড়া সংস্থার মাঠের জন্য ১০ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। হাইলাকান্দি ও করিমগঞ্জে আরও ৫ কোটি টাকা ব্যয়সাপেক্ষ দুটি স্পোর্টস স্টেডিয়াম নির্মাণ করা হবে। বরাক ভ্যালি ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজের জন্য ১৫ কোটি টাকা অনুদান ঘোষণা করা হয়েছে। আসাম বিশ্ববিদ্যালয়ের জন্য ১৫ কোটি মঞ্জুর করা হয়েছে বলেও জানান তিনি। মুখ্যমন্ত্রী জানান, শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ২০০ শয্যা বিশিষ্ট একটি সুপার স্পেশালিটি ব্লক নির্মাণের জন্য ২২৭ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। করিমগঞ্জ জেলার রাতাবাড়িতে মেডিক্যাল কলেজ

নির্মাণের জন্য ৬৫০ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। পাথরকান্দিতে কৃষি কলেজ নির্মাণের জন্য ১৮০ কোটি টাকা মঞ্জুর করার পাশাপাশি শিলচর জেলা হাসপাতালকে ঢেলে সাজাতে ১৪৬ কোটি টাকা অনুদান দেওয়া হবে। আরও জানান, শিলচরের কাছাড় হাইস্কুল, নরসিং উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয় এবং উধারবন্দের ডিএন উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়কে নতুন ভবন নির্মাণের জন্য প্রত্যেকটিতে ১০ কোটি করে টাকা বরাদ্দ করা হয়েছে। রাস্তাখাড়াতে রাস্তাখালের কাজ আরও ১০ কিলোমিটার সম্প্রসারিত করে বাংলাঘাট পর্যন্ত কাজের জন্য বাজেটে আনুমানিক দুশো কোটি টাকা ধার্য করা হয়েছে। হাইলাকান্দি জেলা হাসপাতালে মা ও শিশু যত্ন ইউনিট (মাদার অ্যান্ড চাইল্ড কেয়ার হসপিটাল) তৈরির জন্য ২৩ কোটি টাকা মঞ্জুর করা হয়েছে। শিলচরকে কেন্দ্রীয় কারাগারকে লক্ষ্মীপুরে একশো বিঘা জমিতে স্থানান্তর করা হবে এবং শিলচরের বর্তমান কারাগারের ২০ বিঘা জমিতে একটি বোটনিউক্লিয়ার গার্ডেন পার্ক তৈরি করা হবে বলে ঘোষণা করেছেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি জানান, প্রতি ঘণ্টায় নুনাতম ৪ মেট্রিক টন ক্ষমতাসম্পন্ন একটি রাইস মিল নির্মাণ করতে ইচ্ছুক উদ্যোগীদের ৫০ শতাংশ ভরতুকি দেওয়া হবে। ডলুতে গ্রিনিংল্ড এয়ারপোর্ট নির্মাণকল্পে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের কাছ থেকে যাবতীয় বিষয়ে অনুমোদন পাওয়া গেছে। হাইলাকান্দিতে একটি নতুন সার্কিট হাউসের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে।

## করিমগঞ্জ মেডিক্যাল কলেজ, মিনি স্টেডিয়ামের নির্মাণকাজ শুরু হচ্ছে শীঘ্রই, জানান মন্ত্রী পীযুষ হাজরিকার

করিমগঞ্জ (অসম), ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : শিলচরে ক্যাবিনেট বৈঠকে যোগ দিয়ে মঙ্গলবার বিকেলে করিমগঞ্জ সফরে এসে পর্যালোচনা বৈঠক করলেন অসমের জলসম্পদ, তথ্য ও জনসংযোগ এবং করিমগঞ্জ জেলার অভিভাবক মন্ত্রী পীযুষ হাজরিকা। করিমগঞ্জে জেলাশাসক কার্যালয়ের কনফারেন্স হল-এ পর্যালোচনা বৈঠকে তিনি করিমগঞ্জ জেলার বিভিন্ন বিভাগের উন্নয়নমূলক কাজকর্মের অগ্রগতি খতিয়ে দেখেন। এর পর সাংবাদিকদের সঙ্গে কথা বলতে গিয়ে মন্ত্রী বলেন, করিমগঞ্জ জেলার অভিভাবক মন্ত্রী হিসাবে দায়িত্ব নেওয়ার পর এই প্রথম

করিমগঞ্জ সফর তাঁর। আজ মঙ্গলবার করিমগঞ্জের জেলাশাসক কার্যালয়ে পর্যালোচনা বৈঠকে জেলার বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজকর্ম নিয়ে আলোচনা হয়েছে। মন্ত্রী বলেন, করিমগঞ্জ মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতাল, মিনি স্টেডিয়ামের নির্মাণকাজ শুরু হচ্ছে এর মধ্যেই। যার জন্য পঞ্চাশপুঞ্জভাবে আলোচনা করতে তিনি ফের করিমগঞ্জ সফরে আসছেন আগামী এক মাসের মধ্যে। অসমের মধ্যে করিমগঞ্জ জেলা একটি উন্নত জেলার রূপ দিতে বলতে গিয়ে মন্ত্রী বলেন, করিমগঞ্জ জেলার অভিভাবক মন্ত্রী হিসাবে দায়িত্ব নেওয়ার পর এই প্রথম

জেলার অভিভাবক মন্ত্রী পীযুষ হাজরিকা। করিমগঞ্জ জেলায় বিভিন্ন অবৈধ ব্যবসার রমরমা শুরু হয়েছে, সাংবাদিকদের এই প্রশ্নের উত্তরে তিনি বলেন, কোনও ধরনের অবৈধ বাণিজ্যের প্রশয় দেওয়া হবে না করিমগঞ্জ জেলায়। উপযুক্ত প্রমাণ পেলে সঙ্গে সঙ্গে তার বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়ার জন্য তিনি জেলার পুলিশ সুপারকে নির্দেশ দিয়েছেন বলে জানান। মহাসড়কের বালাহুড়া থেকে জাটসা পর্যন্ত ৪৯ কিমি সড়কের কাজ অবিলম্বে সম্পন্ন করা প্রসঙ্গে মন্ত্রী বলেন, মুখ্যমন্ত্রী আজ মঙ্গলবার ক্যাবিনেট বৈঠকের পর

মহাসড়কের কথা বলেছেন। এই সরকারের কার্যকাল আরও তিনবছরের বেশি সময় রয়েছে। তাই সরকারের কার্যকালের আগে সম্পূর্ণ হবে মহাসড়কের নির্মাণ কাজ। মঙ্গলবার জেলার অভিভাবক মন্ত্রীর পর্যালোচনা বৈঠকে ছিলেন করিমগঞ্জের সাংসদ কৃপানাথ মাল্লাহ, জেলাশাসক মদুল যাদব, পুলিশ সুপার পদ্মনাভ বরুয়া, জেলা বিজেপি সভাপতি সুব্রত ভট্টাচার্য, এএসটিসি চেয়ারম্যান মিশনরঞ্জন দাস, পাথরকান্দির বিধায়ক কৃষ্ণেন্দু পাল, রাতাবাড়ির বিধায়ক বিজয় মাল্যকার সহ বিভাগীয় আধিকারিকরা।

## শনবিলেয় উন্নয়নে বিশেষ নজর রয়েছে মুখ্যমন্ত্রীর : পর্যটনমন্ত্রী জয়সুন্দর

রামকৃষ্ণনগর, (অসম) ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : শীঘ্রই রাতাবাড়ি বিধানসভা এলাকায় উন্নয়নে একাধিক প্রকল্প ঘোষণা করা হবে। বিশেষ করে শনবিলা উন্নয়নের জন্য বিশেষ নজর রয়েছে রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী ড হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। আজ শিলচরে অনুষ্ঠিত রাজ্য ক্যাবিনেট বৈঠকে অংশগ্রহণের পর রাতাবাড়ি সফরে এসে এই দাবি করেছেন অসমের পর্যটন এবং জনস্বাস্থ্য ও

কারিগরি দফতরের মন্ত্রী জয়সুন্দর বরুয়া। রাতাবাড়ির বিধায়ক বিজয় মাল্যকারকে সঙ্গে নিয়ে মন্ত্রী এদিন রাতাবাড়ির বিভিন্ন প্রকল্প ঘুরে দেখেন। রামকৃষ্ণনগর পুরসভার অন্তর্গত ৯ নম্বর ওয়ার্ডে শিলচরে অনুষ্ঠিত রাজ্য ক্যাবিনেট বৈঠকে অংশগ্রহণের পর রাতাবাড়ি সফরে এসে এই দাবি করেছেন অসমের পর্যটন এবং জনস্বাস্থ্য ও

সঙ্গে কথা বলতে গিয়ে তিনি বলেন, শনবিলা এলাকায় বড় ধরনের সোলার পাওয়ার প্রজেক্ট নির্মাণ হবে। এই সোলার পাওয়ার প্রজেক্ট নির্মাণ হওয়ার সাথে সাথে মৎস্য উৎপাদনের ক্ষেত্রে বিশেষ সুবিধা হবে। এশিয়ার দ্বিতীয় বৃহত্তম জলাশয়কে বিশ্বের মানচিত্রে পৃথক কল্পে হিসাবে গড়ে তোলার জন্য মুখ্যমন্ত্রী বিশেষ প্রচেষ্টা

চালিয়ে যাচ্ছেন। ওই স্থানে দেশ-বিদেশ থেকে পর্যটকরা আসেন। মন্ত্রী বলেন, জল জীবন মিশনের কাজ এখনও চলছে। ২০২৪ ইংরেজি পর্যন্ত জল জীবন মিশনের কাজ চলবে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নির্দেশে ভারতবর্ষের প্রতিটি ঘরে ঘরে যাতে ৫৫ লিটার জল পৌঁছে সেই লক্ষ্যে ক্রমত কাজ চলছে অসমে।

## বিশ্বমানের মাল্টি-মোডাল ট্রান্সপোর্টেশন হাব হিসেবে গড়ে উঠবে নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশন

গুয়াহাটি, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : রেলওয়ে স্টেশনের উন্নয়নের জন্য রেল মন্ত্রক বিভিন্ন উন্নয়নমূলক প্রকল্পের অধীনে ভারতীয় রেলওয়ের স্টেশনগুলিকে আপগ্রেডেশন/আধুনিকভাবে গড়ে তোলার পরিকল্পনা প্রস্তুত করেছে। চিহ্নিত ২০৪টি স্টেশনের মধ্যে উত্তরপূর্বসীমান্ত রেলওয়ের অধীনে নিউ জলপাইগুড়ি রেলওয়ে স্টেশনও অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। উন্নত, অতিরিক্ত ও বর্ধিত যাত্রী সুযোগ-সুবিধার জন্য বিশ্বমানের পর্যায়ে গড়ে তোলা হবে নিউ জলপাইগুড়ি রেলওয়ে স্টেশনকে। উন্নয়নের কাজ ইতিমধ্যেই শুরু হয়ে গেছে। ইউটিএস কাম পিআরএস কাউন্টার ও এমসিও অফিস স্থানান্তর করা হচ্ছে। বিদ্যমান পার্কিং এরিয়াও নতুন স্থানে স্থানান্তর করা হবে। পার্সেল ও আর্থএমএস অফিসও নতুন স্থানে স্থানান্তর করা হবে। পরিচালনা অনুযায়ী সিভিল কনস্ট্রাকশন যন্ত্রে শুরু করা যায় তার জন্য স্থান তৈরি করতে সামনের দিকের রিটেইল এরিয়া ও মূল স্টেশন

বিশিষ্টের অফিস ইত্যাদি সহ পুরোনো পরিকাঠামো ভেঙে ফেলা হবে। যাত্রীদের বিমানবন্দরের মতো অনুভূতি ও আরাম প্রদানের লক্ষ্যে স্টেশনটির জন্য বৃহৎ আকৃতির কভার পার্কিং এরিয়া, ২৪শ্রু পাওয়ার ব্যাকআপ, পানীয় জল, এয়ার-কন্ডিশনড লবি, অফিস, সোকাস, ক্রতগতির এসকেটোর, লিফ, এয়ার কনকোর্স, হোটেল ইত্যাদির মতো আত্মীয়নিক সুযোগ-সুবিধায়ুক্ত ডিজাইন করা হচ্ছে। স্টেশনটিতে ৭২ মিটার লম্বা ও ৮২ মিটার চওড়া সেন্ট্রাল এয়ার স্পেস কনকোর্স থাকবে। এটি দুর্ঘটনা ও অতিরিক্ত ভিড় এড়াতে স্প্যাটফর্মগুলিতে নুনতম জলপাইগুড়ি স্টেশনকে আধুনিক নিশ্চিত করবে। পরিকল্পিত স্টেশন ইউজার মুভমেন্ট ও অতিথিগত নতুন ফুট ব্রিজের মাধ্যমে যাত্রীদের মসৃণ আগমন নিশ্চিত হবে। বিদ্যমান গ্রাউন্ড লেভেল থেকে প্রস্তাবিত ৯ মিটারেরও অধিক উঁচু ডিগারচার লবিতে যাওয়ার জন্য একটি উঁচু

রাস্তা নির্মাণের প্রস্তাব দেওয়া হয়েছে। এছাড়াও, গ্রাউন্ড লেভেল থেকে অ্যারাইভাল লবি পর্যন্ত পৌঁছানোর জন্যও একটি রাস্তা তৈরির প্রস্তাব রাখা হয়েছে। স্টেশন ব্যবহারকারীদের জন্য স্টেশনে ডেভিকেটেড পিকআপ ও ড্রপঅফ পার্কিং সুবিধা থাকবে। পৃথক গ্রিন পোডিয়াম থাকবে। উন্নয়নমূলক কাজ সম্পূর্ণ হওয়ার পর বর্তমানের দিন প্রতি ছত্রিশ হাজার যাত্রী সমাবেশ অধিক দিন প্রতি সত্তর হাজারেরও অধিক যাত্রী সমাবেশ নিয়ন্ত্রণ করার জন্য স্টেশনটি তৈরি হবে। নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশনের সামগ্রিক উন্নয়নমূলক কাজের আনুমানিক ব্যয় ৩৩৪.৭২ কোটি টাকা। নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশন হলো উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের অন্যতম একটি বৃহৎ ও ব্যস্ত একটি রেলওয়ে স্টেশন, যা উত্তর-পূর্বাঞ্চলীয় রাজ্যগুলির জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পিচেস্টা হিসেবে কাজ করে চলছে। নিউ

জলপাইগুড়ি স্টেশনটি ভারতের অন্যান্য স্থানের সঙ্গে উত্তর-পূর্বাঞ্চলীয় রাজ্যগুলির সংযোগ স্থাপনের ক্ষেত্রে মূল ভূমিকা পালন করে আসছে। নিউ জলপাইগুড়ি হলো উত্তর ভারতের বৃহত্তম শহরের (শিলিগুড়ি) রেলওয়ে স্টেশন, যা জনপ্রিয়ভাবে উত্তর পূর্ব ভারতের প্রবেশ দ্বার হিসেবে পরিচিত। নিউ জলপাইগুড়ি স্টেশনের উন্নয়নের ফলে উত্তর বঙ্গের পাশাপাশি সিকিমের অঞ্চল, পর্যটন ইত্যাদি সহ স্থানীয় অর্থনীতির বিভিন্ন খণ্ডের উন্নয়নে সহায়ক হবে। ২০২৫ সালের মধ্যে এই উন্নয়নের প্রকল্প সম্পূর্ণ করার লক্ষ্য ধার্য করা হয়েছে। ভারতীয় রেলওয়ের স্টেশনগুলির আপগ্রেডেশন/আধুনিকায়ন হলো একটি ধারাবাহিক ও চলমান প্রক্রিয়া এবং জমি ও অন্যান্য সম্পদের উপলব্ধতার সাপেক্ষে এই সম্পর্কে বিভিন্ন কাজ প্রয়োজন অনুযায়ী গ্রহণ করা হয়েছে বলে জানান উত্তরপূর্ব সীমান্ত রেলওয়ের একটি গুরুত্বপূর্ণ পিচেস্টা হিসেবে কাজ করে চলছে। নিউ

# আধ্যাত্মিকতা ছাড়া ধর্মের কোনো অস্তিত্ব নেই: মোহন ভাগবত

প্রয়াগরাজ, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : প্রয়াগরাজে আরাধনা মহোৎসবে অংশগ্রহণ করে আসামের সংখ্যক অসংখ্য ভক্তের মোহন ভাগবত বলেন, আধ্যাত্মিকতা ছাড়া

ধর্মের অস্তিত্ব নেই। মঙ্গলবার শহরের আলোপীবাগে স্বামী বাসুদেবানন্দ সরস্বতীর আশ্রমে আয়োজিত আরাধনা মহোৎসবের উদ্বোধন করেন সংখ্যক প্রধান।

জ্যোতিষপীঠের ব্রহ্মলীন শঙ্করচার্য ব্রহ্মানন্দ সরস্বতীর ১৫০তম জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে এই অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছিল। জ্যোতিষপীঠের ব্রহ্মলীন শঙ্করচার্য ব্রহ্মানন্দ সরস্বতীর ছবিতে পুষ্পাঢ্য অর্পণ ও প্রণাম করে অনুষ্ঠান শুরু হয়। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন পশ্চিমবঙ্গের প্রাক্তন রাজ্যপাল কেশরীনাথ ত্রিপাঠিও। অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে ভক্তের ভাগবত বলেন, আধ্যাত্মিকতা আমাদের মানবতার দিক নিয়ে যায়। জীবনে আধ্যাত্মিকতা খুবই গুরুত্বপূর্ণ। আধ্যাত্মিক উন্নতির মাধ্যমেই মানুষের উন্নতি ঘটে

পারে। আধ্যাত্মিকতা আমাদের সবাইকে সাথে নিয়ে যাওয়ার শক্তি দেয়। তাই আধ্যাত্মিকতা ছাড়া ধর্মের কোনো অস্তিত্ব নেই। অনুষ্ঠানের পর স্বামী বাসুদেবানন্দের সঙ্গে জ্যোতিষপীঠ বৈঠক নিয়ে আলোচনা করেন তিনি। আলোপিবাগের শঙ্করচার্য আশ্রমের রাম মন্দির তীর্থক্ষেত্র ট্রাস্টের সদস্য স্বামী বাসুদেবানন্দ সরস্বতী স্বামী অভিনবশঙ্করানন্দের পট্টাভিষেককে জ্যোতিষপীঠাধীশ্বর বলে ভুল ব্যাখ্যা করেছেন। তিনি বলেন, তিনি শঙ্করচার্য নন, তিনি কখনও হতে পারবেন না। তাঁর সন্ন্যাস নেওয়ার অধিকারও নেই।

## ভোপালে পৌঁছলেন অর্থমন্ত্রী সীতারামন, দেখা করলেন মুখ্যমন্ত্রীর সঙ্গে

ভোপাল, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : একদিনের সফরে মঙ্গলবার ভোপাল পৌঁছেছেন কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারামন। তিনি বিমানবন্দর থেকে সরাসরি মুখ্যমন্ত্রীর বাসভবনে পৌঁছেন এবং মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহানের সঙ্গে সৌজন্য সাক্ষাৎ করেন। মুখ্যমন্ত্রী চৌহান অর্থমন্ত্রী সীতারামনকে ফুলের তোড়া ও স্মারক উপহার দিয়ে স্বাগত জানান। মুখ্যমন্ত্রী কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রীর সঙ্গে রাজ্যে জনকল্যাণমূলক প্রকল্প এবং উন্নয়ন কর্মকাণ্ডের কথা জানান। মুখ্যমন্ত্রীর উপস্থিতিতে অর্থমন্ত্রী রাজ্যের অর্থ দফতরের আধিকারিকদের সঙ্গে আর্থিক পরিকল্পনা নিয়ে আলোচনা করেন। এর পরে, অর্থমন্ত্রী সীতারামন রবীন্দ্র ভবনে আয়োজিত দল্লোপসৎ খেদাদি স্মারক বক্তৃতা অনুষ্ঠানে পৌঁছেন, যেখানে তিনি একবিংশ শতাব্দীর বৈশ্বিক দৃশ্যে ভারতের অর্থনৈতিক সম্ভাবনা' বিষয়ের উপর একটি মূল বক্তৃতা দেন। মুখ্যমন্ত্রী চৌহান সেখানে উপস্থিত ছিলেন।

ভারত ক্রমাগত উৎপাদনের জগতে এগিয়ে চলেছে: প্রধানমন্ত্রী মোদী

নয়াদিল্লি, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : এপ্রিল-অক্টোবর মাসে ফোন রফতানি দ্বিগুণেরও বেশি হওয়ায় খুশি প্রকাশ করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। কারণ মোবাইল ফোন রফতানি ৭ শতাংশের মধ্যে ৫ বিলিয়ন ডলার ছাড়িয়ে গেছে। এটি গত বছরের একই সময়ে ভারতের অর্জিত ২.২ বিলিয়ন ডলারের দ্বিগুণেরও বেশি। প্রধানমন্ত্রী কেন্দ্রীয় মন্ত্রী রাজীব চন্দ্রশেখরের একটি টুইটকে রিটুইট করে বলেন, 'ভারত উৎপাদনের বিশেষ অগ্রগতি অব্যাহত রেখেছে।'

শিবাজি পার্কের কাছে বস্তিতে আশুনা লেগে ২০টি বুপড়ি ভস্মীভূত

## প্রধানমন্ত্রী ও স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর 'কুমন্তব্য', সাবিত্রী মিত্রের বিরুদ্ধে রত্না থানায়ে অভিযোগ দায়ের বিজেপির

রত্না, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : দেশের প্রধানমন্ত্রী এবং স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর বিরুদ্ধে কুরচিকর মন্তব্য করেছেন সাবিত্রী মিত্র প্রতিবাদে মানিকচকের তৃণমূল বিধায়ক সাবিত্রী মিত্রের বিরুদ্ধে রত্না থানায়ে অভিযোগ দায়ের করল বিজেপি মঙ্গলবার রত্না থানার সামনে বিক্ষোভে ফেটে পড়েন বিজেপি কর্মী-সমর্থকরা। তাঁদের অভিযোগ, দেশের প্রধানমন্ত্রী ও স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর দুর্ভেদ্য-দুঃশাসন বলে কটাক্ষ করেছেন সাবিত্রী মিত্র। এদিন থানার সামনে সাবিত্রী মিত্র'র কুশপুতুল হাং করা হয়। তাঁকে গ্রেফতারের দাবিও জানানো হয়েছে। অবিলম্বে তাঁকে প্রেফতার না করা হলে বৃহত্তর আন্দোলনে যাওয়ার ঋশিয়ারি দিয়েছে বিজেপি। কর্মসূচিতে উপস্থিত ছিলেন উত্তম মালদার বিজেপি সাংসদ খগেন মূর্মু, বিজেপি নেতা সুকান্ত সিংহ, অর্ধশূন্যেশ্বর রায় প্রমুখ। এদিন পাথে নামে বিজেপি যুগ্ম মোদী। মানিকচকের মথুরাপুর চৌরঙ্গি মোড়ে মালদা টাটল রাজ্য সড়ক অবরোধ করে সংগঠনের তরফে বিক্ষোভ দেখানো হয়। বিধায়কের গ্রেফতারের দাবিতে চলে স্লোগান।

মুখ্যই, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : মঙ্গলবার বিকেলে কোলহাপুর জেলার শিবাজি পার্কের কাছে বুপড়িগুলিতে আকস্মিক আগুন ২০টি বুপড়ি ভস্মীভূত হয়েছে। এ ঘটনায় কোনো হতাহতের খবর পাওয়া যায়নি। পুলিশ সূত্রে খবর, কোলহাপুর জেলার শিবাজি পার্কের কাছে বস্তিটি অবস্থিত। মঙ্গলবার বিকেলে একটি বস্তিতে আগুন লেগে পুরো বস্তিতে ছড়িয়ে পড়ে। আগুন লাগার সময় বেশ কিছু এলপিসি সিলিভারও বিস্ফোরিত হয়। আগুন লাগার খবর পেয়ে দমনক কর্মীরা ঘটনাস্থলে পৌঁছে আগুন নিয়ন্ত্রণে আনে। ফায়ার ব্রিগেডের কর্মীরা এবং পুলিশ সবাইকে নিরাপদে বস্তি থেকে বের করে আনে। আগুন ২০টি বুড়িঘর পুড়ে যাওয়ার খবর পাওয়া গেছে। বস্তিতে বসবাসরত এসব দরিদ্র মানুষের সব জিনিসপত্র পুড়ে ছাই হয়ে গেছে।

মুখ্যই, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : মঙ্গলবার বিকেলে কোলহাপুর জেলার শিবাজি পার্কের কাছে বুপড়িগুলিতে আকস্মিক আগুন ২০টি বুপড়ি ভস্মীভূত হয়েছে। এ ঘটনায় কোনো হতাহতের খবর পাওয়া যায়নি। পুলিশ সূত্রে খবর, কোলহাপুর জেলার শিবাজি পার্কের কাছে বস্তিটি অবস্থিত। মঙ্গলবার বিকেলে একটি বস্তিতে আগুন লেগে পুরো বস্তিতে ছড়িয়ে পড়ে। আগুন লাগার সময় বেশ কিছু এলপিসি সিলিভারও বিস্ফোরিত হয়। আগুন লাগার খবর পেয়ে দমনক কর্মীরা ঘটনাস্থলে পৌঁছে আগুন নিয়ন্ত্রণে আনে। ফায়ার ব্রিগেডের কর্মীরা এবং পুলিশ সবাইকে নিরাপদে বস্তি থেকে বের করে আনে। আগুন ২০টি বুড়িঘর পুড়ে যাওয়ার খবর পাওয়া গেছে। বস্তিতে বসবাসরত এসব দরিদ্র মানুষের সব জিনিসপত্র পুড়ে ছাই হয়ে গেছে।

মুখ্যই, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : মঙ্গলবার বিকেলে কোলহাপুর জেলার শিবাজি পার্কের কাছে বুপড়িগুলিতে আকস্মিক আগুন ২০টি বুপড়ি ভস্মীভূত হয়েছে। এ ঘটনায় কোনো হতাহতের খবর পাওয়া যায়নি। পুলিশ সূত্রে খবর, কোলহাপুর জেলার শিবাজি পার্কের কাছে বস্তিটি অবস্থিত। মঙ্গলবার বিকেলে একটি বস্তিতে আগুন লেগে পুরো বস্তিতে ছড়িয়ে পড়ে। আগুন লাগার সময় বেশ কিছু এলপিসি সিলিভারও বিস্ফোরিত হয়। আগুন লাগার খবর পেয়ে দমনক কর্মীরা ঘটনাস্থলে পৌঁছে আগুন নিয়ন্ত্রণে আনে। ফায়ার ব্রিগেডের কর্মীরা এবং পুলিশ সবাইকে নিরাপদে বস্তি থেকে বের করে আনে। আগুন ২০টি বুড়িঘর পুড়ে যাওয়ার খবর পাওয়া গেছে। বস্তিতে বসবাসরত এসব দরিদ্র মানুষের সব জিনিসপত্র পুড়ে ছাই হয়ে গেছে।

## আগামী বছরের মার্চের মধ্যে এয়ার ইন্ডিয়া-ভিস্তারার সংযুক্তিকরণ, ঘোষণা টাটাদের

মুখ্যই, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : টাটাদের দুটি বিমানসংস্থা ভিস্তারার এবং এয়ার ইন্ডিয়ার সংযুক্তিকরণ করা হচ্ছে। মঙ্গলবার এ কথা ঘোষণা করেছে টাটা গ্রুপ। এর ফলে এয়ার ইন্ডিয়ার সম্মিলিত বিমানের সংখ্যা হবে ২১৮টি। এয়ার ইন্ডিয়া দেশের বৃহত্তম আন্তর্জাতিক এবং দ্বিতীয় বৃহত্তম আভ্যন্তরীণ বিমানসংস্থায় পরিণত হবে।

প্রয়াগরাজী অনুমোদন পাওয়ার

পর ভিস্তারা এয়ার ইন্ডিয়ার সঙ্গে সংযুক্ত হবে। সংযুক্তিকরণে নেননেনের অংশ হিসাবে এসআইএ এয়ার ইন্ডিয়াতে ২,০৫৯ কোটি টাকা বিনিয়োগ করবে। সংযুক্তির পর এসআইএ এয়ার ইন্ডিয়াতে ২৫.১শতাংশ শেয়ারহোল্ডিং নিজেদের দখলে রাখবে। লেনদেনটি ২০২৪ সালের মধ্যেই সম্পন্ন হবে বলে অনুমান করা হচ্ছে। টাটা সদস্যের সম্পূর্ণ মালিকানাধীন

বিমান সংস্থা এয়ার ইন্ডিয়া। টাটা সদ, তার সম্পূর্ণ মালিকানাধীন সহযোগী প্রতিষ্ঠান টেলেস প্রাইভেট লিমিটেডের মাধ্যমে চলাচল করবে ২৭ জানুয়ারি এয়ার ইন্ডিয়ায় ১০০ শতাংশ শেয়ার কিনে নেয়। টাটা সঙ্গ এবং সিঙ্গাপুর এয়ারলাইন্স লিমিটেড -৫:১:৪৯ যৌথ উদ্যোগের মালিকানাধীন ভিস্তারা ২০১৩ সালে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল এবং মধ্যপ্রাচ্য, এশিয়া

## মমতার সভা শুরুর অনেক আগে থেকেই জমতে শুরু করেছে ভিড়

উত্তর ২৪ পরগনা, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : সীমান্তের শেষ প্রান্তে মঙ্গলবার মুখ্যমন্ত্রীর মমতার সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। মমতার সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। মঙ্গলবার অসমের মুখ্যমন্ত্রী সভা শুরুর অনেক আগে থেকেই জমতে শুরু করেছে ভিড়। বিভিন্ন সমস্যার সমাধান এদিনের সভা থেকে মুখ্যমন্ত্রীর কাছে পাওয়া যাবে বলে আশা স্থানীয় বাসিন্দাদের। উত্তর ২৪ পরগনা জেলার

হিঙ্গলগঞ্জ ব্লকের হেমনগর কোস্টাল থানার বনবিবি মাঠে মঙ্গলবার মুখ্যমন্ত্রীর সভা। মমতার সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। মঙ্গলবার অসমের মুখ্যমন্ত্রী সভা শুরুর অনেক আগে থেকেই জমতে শুরু করেছে ভিড়। বিভিন্ন সমস্যার সমাধান এদিনের সভা থেকে মুখ্যমন্ত্রীর কাছে পাওয়া যাবে বলে আশা স্থানীয় বাসিন্দাদের। উত্তর ২৪ পরগনা জেলার

কালীতলা পঞ্চায়তের বনবিবির মন্দিরে পূজা দেওয়ার কথা রয়েছে মমতার। পাশাপাশি এদিনের সভা থেকে একাধিক প্রকল্প উদ্বোধন করার কথা রয়েছে মুখ্যমন্ত্রীর। এছাড়া লক্ষ্মীশ্রী, খাদ্যসাবী, কন্যাশ্রী, রূপশ্রী, জয় জোয়ার, স্বাস্থ্যসাবী, একাশ্রী, আর্টিজান ক্রেডিট কার্ডের মতো বিভিন্ন সরকারি পরিষেবাও প্রদান করা হবে সূত্রের খবর। কালীতলা

পঞ্চায়ত রাজ্যের প্রত্যন্ত পঞ্চায়তের মধ্যে অন্যতম। সেখানেই ১৫ হাজার ভোটারের বাসস্থান। সুন্দরবনের খাঁড়ি লাগোয়া বনবিবির মন্দির। মন্দির সংলগ্ন ঋষিগুপ্তের বাঘ সংরক্ষিত এলাকা। বনবিবির মন্দিরে পূজা দিয়ে মধু সংগ্রহ করতে বা কীকড়া ধরতে যান এলাকার বাসিন্দারা। আর সেখানেই আসছেন মুখ্যমন্ত্রী, যথেষ্টই উচ্ছ্বসিত স্থানীয় বাসিন্দারা।



# গঙ্গারামপুরের নার্সিং পড়ুয়ার দেহ অভিযুক্তের বাড়ির সামনে রেখে বিক্ষোভ

গঙ্গারামপুর, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : উক্ত ২৪ পরগনার অশোকনগরে উদ্ধার হয় দক্ষিণ দিনাজপুর জেলার গঙ্গারামপুরের এক নার্সিং পড়ুয়ার নলিকাতা দেহ। মঙ্গলবার গঙ্গারামপুরে উদ্ধব সরকার নামে ওই পড়ুয়ার দেহ পৌঁছোতেই বন্ধু বিক্রম সরকারের বাড়ির সামনে বিক্ষোভ দেখান থামবাসীর। বিক্রমের বাড়ির সামনে উদ্ধবের দেহ রেখে বিক্ষোভ শুরু করেন তাঁরা। ঘটনায় উত্তোজনা ছড়িয়ে পড়ে গঙ্গারামপুর থানার যাদববাটি এলাকায়। পরিস্থিতি সামাল দিতে

এলাকায় নামানো হয় র্যা ফ।

২১ বছর বয়সি উদ্ধবের বাড়ি দক্ষিণ দিনাজপুরের গঙ্গারামপুর থানার যাদববাটি বাটুলপাড়া এলাকায়। কুবিজীবী পরিবারের দুই ছেলে ও এক মেয়ের মধ্যে উদ্ধবই সকলের বড়। বাবা দিলীপ সরকার ও মা তৃপ্তি বর্মন সরকার। ছোট থেকেই মেধাবী ছাত্র হিসেবে পরিচিত উদ্ধব, বিজ্ঞান নিয়ে উচ্চমাধ্যমিক পাশ করার পর গঙ্গারামপুর কলেজে ভর্তি হয়। এবছর সে দ্বিতীয় বর্ষের ছাত্র ছিল। কলেজে পড়া়া পাশাপাশি নার্সিং পড়ার সুযোগ পায়

সে। ১ নভেম্বর অশোক নগর স্টেট জেনারেল হাসপাতালের অধীনে নার্সিং কলেজে ভর্তি হয় সে। সেখানে বাড়ি ভাড়া নিয়ে থাকত। উদ্ধবের বাবা দিলীপ সরকার জানিয়েছেন, ছেলের মোবাইলে কিছুতেই যোগাযোগ করতে পারছিলেন না। পরে উদ্ধবের সঙ্গে থাকা সহপাঠীর পরিবারের সুত্রেই খবর পান উদ্ধবকে খুন করা হয়েছে। এদিকে, অশোকনগরের ওই বাড়ি তে উদ্ধবের সঙ্গে গঙ্গারামপুরের বিক্রমও থাকত।

উদ্ধবকে খুনের পেছনে বিক্রম জড়িত বলে অভিযোগ ওঠে। কারণ, রবিবার সকালে বিক্রম ঘরে তাল্লা লাগিয়ে বেরিয়ে পড়ে। বিক্রমের তাড়াহুড়ে দেখে ওই বাড়ির মালিকের সন্দেহ হয়। এর পর ঘরের তাল্লা ভেঙে বিদ্যানার নীচে উদ্ধবের নলিকাতা দেহ পড়ে থাকতে দেখেন বাড়ির মালিক। এদিন উদ্ধবের দেহ পৌঁছোতেই বিক্রমের বাড়ির সামনে বিক্ষোভ দেখাতে থাকেন উদ্ধবের আত্মীয় ও প্রতিবেশীরা। পরে বিক্রমের হস্তক্ষেপে পে পরিস্থিতি স্বাভাবিক হয়। অন্যদিকে, ঘটনার আঁচ পেতেই গা ঢাকা দেয় বিক্রমের পরিবার। পলাতক বিক্রমও। তার খোঁজে তদ্রাশি শুরু করেছে গঙ্গারামপুর ও অশোকনগর থানার পুলিশ।

## নাবালিকার সঙ্গে অশ্লীল বার্তালাপ, লালঘরে রামকৃষ্ণনগর থানার এসআই

রামকৃষ্ণনগর (অসম), ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : জনৈক নাবালিকার সঙ্গে মোবাইল ফোনে অশ্লীল যৌনলাপ করে জেলহাজতে যেতে হলো এক থানার সাব-ইনস্পেক্টর (এসআই)-কে। তিনি করিমগঞ্জ জেলার রামকৃষ্ণনগর থানার এসআই ধীরেন্দ্র নাথ। আজ মঙ্গলবার করিমগঞ্জের বিচারবিভাগীয় আদালতের নির্দেশে তাকে জেল হাজতে পাঠানো হয়েছে। জানা গেছে, রামকৃষ্ণনগর থানার এসআই ধীরেন্দ্র নাথ দীর্ঘদিন থেকে এক নাবালিকার সঙ্গে মোবাইল ফোনে একের পর এক বার্তা পাঠাচ্ছিলেন। এতে বিরত নাবালিকা বিষয়টি জানায় তার পরিবারকে। গতকাল সোমবার মেয়োরটির আভিভাবক অশ্লীল বার্তালাপ করে নাবালিকাকে বিরত করা হচ্ছে বলে করিমগঞ্জের পুলিশ সুপারের কাছে নালিশ জানান। এর ভিত্তিতে নির্দিষ্ট ধারায় মামলা দায়ের করে পুলিশ। করিমগঞ্জের পুলিশ সুপার ও বিষয়টি গুরুত্ব সহকারে সন্দেহের নিশ্চয় দিলে সঙ্গেশ্ব আইরক্ত করা হয় অভিযুক্ত এসআই ধীরেন্দ্র নাথকে। মামলার তদন্তকারী অফিসার তদন্তে নেমে উপযুক্ত প্রমাণ সাপেক্ষে গ্রেফতার করেন এসআই ধীরেন্দ্রকে। ৬৮৮/২২ নং মামলায় আজ মঙ্গলবার তাকে করিমগঞ্জের আদালতে তোলা হয়। আদালতের নির্দেশে তাকে পাঠানো হয় জেল হাজতে।

## ৩ কোটি টাকার মাদক সহ মিজোরামে ধৃত করিমগঞ্জের যুবক

আইজল, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : মাদক সামগ্রী সমেত মিজোরামে গ্রেফতার হয়েছে করিমগঞ্জের এক যুবক। আজ মঙ্গলবার মিজোরামের চাম্পাই পুলিশ তাকে গ্রেফতার করেছে। তার হেফাজত থেকে উদ্ধার হয়েছে ১০,১০০টি ইয়াবা ট্যাবলেট সহ প্রায় এক কেজি পরিমাণের ব্রাউন সুগার। বাজেয়াপ্তকৃত মাদকদ্রব্যের আন্তর্জাতিক বাজার মূল্য প্রায় ৩ কোটি টাকা বলে ধারণা করছে পুলিশ। জানা গেছে, একটি সূত্রের খবরের উপর ভিত্তি করে চাম্পাই পুলিশের এক দল তদ্রাশি চালায় কুরিয়ার কোম্পানির গাড়িতে। ওই গাড়িতে ইলেকট্রনিক হিটারের মধ্যে লুকিয়ে রাখা ছিল বৃহৎ পরিমাণর মাদক সামগ্রীগুলি। এর সঙ্গে মাদক পাচারের অভিযোগে গ্রেফতার করা হয় করিমগঞ্জ জেলার পাথারকান্দি বিধানসভা এলাকার ইসাবিলের বাসিন্দা জনৈক আন্দুল রৌফের পুত্র জামিল আহমেদকে। ধৃতের জবানবন্দি নিয়ে মাদক পাচারে জড়িত ভেৎখালাঙ এলাকা থেকে সি হেমাঙ্গসংগা এবং খুবসাদা নামের দুই যুবককে গ্রেফতার করা হয়েছে। চাম্পাই পুলিশের জনৈক আধিকারিক জানান, তিনজনকেই এনডিপিএস-এর নির্দিষ্ট ধারায় মামলা রুজু করে গ্রেফতার করা হয়েছে। এখন মাদক কাণ্ডের ফরওয়ার্ড এবং বেকওয়ার্ড লিংক খতিয়ে দেখা হচ্ছে। মামলা রুজু হয়েছে চাম্পাই থানায়।

## কিছু এজেন্সি ইসলামিক আন্দোলনের মাধ্যমে ভারতকে বদনাম করার চেষ্টা করছে : কে গুপ্তা

শ্রীনগর, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : ‘দ্য কাশ্মীর ফাইলস’-ছবিকে অশ্লীল বলেছেন গোয়া আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবের অন্যতম জুরি ইসরায়েলের নাদাব লাপিড। তিনি বলেছেন, এই ছবি দেখে তিনি অত্যন্ত বিরক্ত এবং হতবাক। লাপিডের এই মন্তব্যের তীব্র সমালোচনা করেছেন জম্মু ও কাশ্মীরের প্রাক্তন উপ-মুখ্যমন্ত্রী কভিন্দর গুপ্তা। তিনি বলেছেন, ‘কাশ্মীর ফাইলস’ ছবিতে যা দেখানো হয়েছে তার থেকে অনেক বেশি কাশ্মীরি পণ্ডিতদের সঙ্গে ঘটেছে মঙ্গলবার জম্মু ও কাশ্মীরের প্রাক্তন উপ-মুখ্যমন্ত্রী কভিন্দর গুপ্তা বলেছেন, ‘ভারতকে বদনাম করার জন্য এ ধরনের মন্তব্য প্রচার করা হচ্ছে। “কাশ্মীর ফাইলস” ছবিতে যা দেখানো হয়েছে তার থেকে অনেক বেশি কাশ্মীরি পণ্ডিতদের সঙ্গে ঘটেছে। কিছু এজেন্সি ইসলামিক আন্দোলনের মাধ্যমে ভারতকে বদনাম করার চেষ্টা করছে। সিএএ, কৃষকদের বিক্ষোভও এর একটি অংশ ছিল।’

## ইন্দো-প্যাসিফিক অঞ্চলে গণতন্ত্রের বিকাশ ঘটাচ্ছে ভারত ও ইন্দোনেশিয়া : অজিত দোভাল

নয়াদিল্লি, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : ইন্দো-প্যাসিফিক অঞ্চলে গণতন্ত্রের বিকাশ ঘটানো ভারত ও ইন্দোনেশিয়া। বললেন ভারতের জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত দোভাল। মঙ্গলবার দিল্লিতে ভারত ও ইন্দোনেশিয়ায় আন্তঃধর্মীয় শান্তি ও সামাজিক সম্প্রীতির সংস্কৃতির উন্নয়নে উলামাদের ভূমিকার উপর সংলাপে ভাষণ দেন ভারতের জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত দোভাল। তিনি বলেছেন, ভারত ও ইন্দোনেশিয়ার মধ্যে ঐতিহাসিক ও সাংস্কৃতিক যোগসূত্র রয়েছে এবং জনগণের মধ্যে বিস্তৃত বন্ধন রয়েছে। পর্যটন আমাদের দুই দেশের মধ্যে সহযোগিতার একটি গুরুত্বপূর্ণ সেক্টর। অজিত দোভাল বলেছেন, বৈশ্বিক ব্যবস্থায় একটি টেকটোনিক পরিবর্তনের পটভূমিতে, ভারত ও ইন্দোনেশিয়ার, নিজেদের ইতিহাস, বৈচিত্র্য এবং ক্রমবর্ধমান দ্বিপাক্ষিকতার কারণে এশিয়ায় শান্তি, আঞ্চলিক সহযোগিতা ও সমৃদ্ধির সম্ভাবনা বাড়ানোর সম্ভাবনা রয়েছে। তিনি আরও বলেছেন, আমাদের অর্থনৈতিক ও প্রতিরক্ষা কার্যক্রমও প্রতিবেশীর বৃহত্তর ভালোর জন্য দ্রুত অগ্রসর হচ্ছে। ইন্দোনেশিয়ায় সাম্প্রতিক ভূমিকম্পে প্রাণহানি ও সম্পত্তি ক্ষয়ক্ষতি ঘটনায় দুঃখপ্রকাশ করেছেন ভারতের জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা অজিত দোভাল।

## আমাদের তথ্য কোথায় যাচ্ছে তা ব্যবসা ও অর্থনীতি নয়, জাতীয় নিরাপত্তার বিষয় : এস জয়শঙ্কর

নয়াদিল্লি, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : আমাদের তথ্য কোথায় যাচ্ছে তা ব্যবসা ও অর্থনীতি নয়, জাতীয় নিরাপত্তার বিষয়। গ্লোবাল টেকনোলজি সামিট ২০২২-এর সপ্তম সংস্করণে এই উদ্বেগ প্রকাশ করেছেন বিশেষমন্ত্রী ডঃ এস জয়শঙ্কর। মঙ্গলবার সকালে গ্লোবাল টেকনোলজি সামিট ২০২২-এ বিশেষমন্ত্রী এস জয়শঙ্কর বলেছেন, আমাদের এই পৃথিবীতে সবকিছুকেই অস্ত্র হিসেবে ব্যবহার করা হচ্ছে, নিজেদের স্বার্থে কোথায় রক্ষণশীল হওয়া উচিত সে সম্পর্কে আমার দৃষ্টিভঙ্গি পরিবর্তন করতে হবে।

বিদেশমন্ত্রী এস জয়শঙ্কর আরও বলেছেন, আমরা যদি ভারতের ভূ-রাজনৈতিক অবস্থানের দিকে তাকাই, তবে রাজনীতি, শক্তি, অর্থনীতির একটি নিট মূল্যায়ন হওয়া উচিত। ক্রমবর্ধমানভাবে যেখানে আমাদের প্রযুক্তিগত স্বার্থ নিহিত রয়েছে। তিনি বলেছেন, ভারতের উত্থান ভারতীয় প্রযুক্তির উত্থানের সঙ্গে নিবিড়ভাবে জড়িত।

## ‘দ্য কাশ্মীর ফাইলস’ ছবির পরই সবচেয়ে হত্যাকাণ্ড ঘটেছে কাশ্মীরে : সঞ্জয় রাউত

মুম্বই, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : বিবেক অগ্নিহোত্রী পরিচালিত ‘দ্য কাশ্মীর ফাইলস’ ছবির বিরুদ্ধে গুরুতর অভিযোগ আনলেন শিবসেনার সাংসদ সঞ্জয় রাউত। মঙ্গলবার তিনি দাবি করে বলেছেন, ‘দ্য কাশ্মীর ফাইলস’ ছবির পরই সবচেয়ে হত্যাকাণ্ড ঘটেছে কাশ্মীরে। বিজেপির বিরুদ্ধে আক্রমণ শানিয়ে শিবসেনার রাজ্যসভার এই সাংসদ বলেছেন, ‘এক পক্ষ অন্য পক্ষের বিরুদ্ধে অপপ্রচার চালিয়েছে। একটি দল ও সরকার প্রচারে ব্যস্ত ছিল। কিন্তু, কাশ্মীরে সবচেয়ে বেশি হত্যাকাণ্ড ঘটেছে এই ছবির পর। কাশ্মীরি পণ্ডিত, নিরাপত্তা কর্মীকে হত্যা করা হয়েছে।’ উল্লেখ্য, ‘দ্য কাশ্মীর ফাইলস’ ছবি প্রসঙ্গে গোয়া আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবের অন্যতম জুরি ইসরায়েলের নাদাব লাপিড বলেছেন, এই ছবি দেখে তিনি অত্যন্ত বিরক্ত এবং হতবাক। এ প্রসঙ্গে সঞ্জয় রাউত বলেছেন, ‘তখন এই কাশ্মীর ফাইলসের লোকেরা কোথায় ছিল? কাশ্মীরি পণ্ডিতদের সম্ভানরাও আন্দোলন করছিল, তখন তাঁরা কোথায় ছিলেন? তখন কেউ এগিয়ে আসেনি, কাশ্মীর ফাইল ২.০-এর পরিকল্পনাও নাই-সেটাও তেরি কর্কন।’

## কাফ সিরাপ সহ পানিট্যাঙ্কিতে ধৃত যুবক

খড়িবাড়ি, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : ভারত-নেপাল সীমান্তের পানিট্যাঙ্কিতে নিষিদ্ধ কাফ সিরাপ ও নগদ ২ লক্ষ টাকা সহ এক মাদক পাচারকারীকে গ্রেফতার করল খড়িবাড়ি পুলিশ। সোমবার গভীর রাতে একটি স্কুটার করে নকশালবাড়ি থেকে পানিট্যাঙ্কি আসছিল ওই যুবক।ধৃতের নাম রাহুল অধিকারী। বাড়ি পানিট্যাঙ্কির গৌড় সিং জোত এলাকায়। গোপনসূত্রে খবর পেয়ে পানিট্যাঙ্কি ফাঁড়ির ওসি অনুপ সৈন্যের নেতৃত্বে পুলিশের একটি দল উত্তর রামধন জোত এলাকায় এশিয়ান হাইওয়েতে তাকে আটক করে। তদ্রাশি চালিয়ে স্কুটারের ডিকি থেকে ২৮বোতল নিষিদ্ধ কাফ সিরাপ ও নগদ দুই লক্ষ টাকা উদ্ধার করে পুলিশ। রাতেই অভিযুক্ত মাদক পাচারকারীকে খড়িবাড়ি থানায় এনে জিজ্ঞাসাবাদ শুরু করে পুলিশ। মঙ্গলবার ধৃতকে শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতে পাঠিয়েছে খড়িবাড়ি পুলিশ।

## ছত্তিশগড়ে আইইডি ফেটে বিস্ফোরণ, আহত সিআরপিএফ কনস্টেবল চিকিৎসাধীন হাসপাতালে

বিজাপুর, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : ছত্তিশগড়ের মাওবাদী অধুষিভ বিজাপুর জেলায় মাওবাদীদের পুঁতে রাখা আইইডি ফেটে আহত হয়েছে সেন্ট্রাল রিজার্ভ পুলিশ ফোর্স (সিআরপিএফ)-এর একজন কনস্টেবল। ওই সিআরপিএফ কনস্টেবল সামান্য আহত হয়েছেন বলে জানা গিয়েছে। তাঁকে উদ্ধার করে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। বস্তুর রেঞ্জের আইডি পি সুন্দররাজ জানিয়েছেন, মঙ্গলবার সকালে বিজাপুর জেলার উত্তর থানার অন্তর্গত গালগাম গ্রামের কাছে জঙ্গলে মাওবাদীদের পুঁতে রাখা আইইডি ফেটে আহত হয়েছেন সিআরপিএফ-এর একজন কনস্টেবল। সিআরপিএফ-এর ১৬৮ নম্বর ব্যাটেলিয়নের জওয়ানরা এদিন সকালে মাওবাদী দমনে বেরিয়ে ছিলেন, সেই সময় আইইডি ফেটে বিস্ফোরণ হয়। কনস্টেবল দীপক পাসওয়ানা আইইডি-তে পা রাখা মাত্রই বিস্ফোরণ হয়। সৌভাগ্যবশত ওই জওয়ান খুব বেশি চোট পাননি।

## জলসীমা লঙ্ঘনের দায়ে ধৃত ২৪ জন ভারতীয় মৎস্যজীবী, ৫টি ট্রলার বাজেয়াপ্ত করল শ্রীলঙ্কা নৌসেনা

রামেশ্বরম, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : আন্তর্জাতিক জলসীমা লঙ্ঘনের দায়ে ২৪ জন ভারতীয় মৎস্যজীবীকে পাকড়াও করল শ্রীলঙ্কা নৌবাহিনী। পাশাপাশি ভারতীয় মৎস্যজীবীদের মাছ ধরার ৫টি ট্রলারও বাজেয়াপ্ত করেছে শ্রীলঙ্কা নৌবাহিনী। গ্রেফতার করার পর সকলকে কারেকেসড্রুহাই বন্দরে নিয়ে যাওয়া হয় উত্তরপ্রদেশীয় জাফনা পেনিনসুলার কারাইনগের শ্রীলঙ্কা নৌবাহিনী ও সে দেশের উপকূলরক্ষী বাহিনীর যৌথ অভিযানে সোমবার সন্ধ্যায় গ্রেফতার করা হয়েছে ২৪ জন মৎস্যজীবীকে পাশাপাশি মাছ ধরার ৫টি ট্রলার বাজেয়াপ্ত করা হয়েছে। ধৃত মৎস্যজীবীরা সম্ভবত তামিলনাড়ুর বাসিন্দা।

## ভিড় সামাল দিতে শিয়ালদহ-সন্টলেক লাইনে এবার মিলবে বাড়তি মেট্রো

কলকাতা, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : শিয়ালদহ মেট্রো শুরু হওয়ার পর থেকেই লাক্ষিয়ে লাক্ষিয়ে বেড়েছে যাত্রী সংখ্যা। তাই ভিড় সামাল দিতে বাড়ানো হচ্ছে মেট্রোর সংখ্যাও।

দেশের অন্যতম ব্যস্ত রেল স্টেশন হল শিয়ালদহ। তাই অফিস ফেরত ট্রেন ধরার জন্য মেট্রো ব্যবহার করেন বহু মানুষ। এর ফলে সন্দের দিকের ভিড় সামাল দিতে কলকাতা মেট্রো রেল কর্তৃপক্ষর তরফে ইস্ট ওয়েস্ট মেট্রো করিডোরে পরিষেবা বাড়ানো সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। আগামী ১ ডিসেম্বর অর্থাৎ বৃহস্পতিবার থেকে গ্রিন লাইনে সারাদিনে ১০০টির পরিবর্তে চলবে ১০৬টি মেট্রো।

শিয়ালদহ এবং সন্টলেক স্টেশ্বর ফাইভের মধ্যে সারাদিনে চলবে ১০৬টি মেট্রো অর্থাৎ ৫টি ইস্ট বাউন্ড ও ৫টি উয়েস্ট বাউন্ড মেট্রো। আগামী ১ ডিসেম্বর থেকে সন্দের ব্যস্ত সময়ে প্রতি ১২মিনিট অন্তর একটি মেট্রো পাওয়া যাবে।১ডিসেম্বর থেকে দিনের প্রথম মেট্রো:শিয়াললা থেকে সন্টলেক স্টেশ্বর ফাইভ যাওয়ার দিনের প্রথম মেট্রো পাওয়া যাবে সকাল ৬:৫৫ মিনিটে এবং সন্টলেক স্টেশ্বর ফাইভ থেকে শিয়ালদহ পর্যন্ত যাওয়ার দিনের প্রথম মেট্রো পাওয়া যাবে সকাল ৬টা। ওইদিন থেকে শেষ মেট্রো:শিয়ালদহ থেকে সন্টলেক স্টেশ্বর ফাইভ পর্যন্ত যাওয়ার দিনের শেষ মেট্রো পাওয়া যাবে রাত ৩: ৩৫ মিনিটে এবং সন্টলেক স্টেশ্বর ফাইভ থেকে শিয়ালদহ পর্যন্ত যাওয়ার দিনের শেষ মেট্রো পাওয়া যাবে রাত ৯.৪০ মিনিটে ।

## কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীকে মহারাষ্ট্র-কর্নাটক সীমান্ত বিরোধের দিকে বিশেষ নজর দেওয়া উচিত: সঞ্জয় রাউত

মুম্বই, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) :

মহারাষ্ট্র-কর্নাটক সীমান্ত বিরোধে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহের হস্তক্ষেপ চেষ্টায়েছেন শিবসেনা (উদ্ধব বালাসাহেব ঠাকরে) দলের নেতা তথা রাজ্যসভার সদস্য সঞ্জয় রাউত। মঙ্গলবার তিনি সাংবাদিকদের সঙ্গে আলাপকালে বলেন, মহারাষ্ট্র-কর্নাটকের মধ্যে পরিস্থিতি মেঘালয়-অসমের মতো নয়, তবে মহারাষ্ট্র-কর্নাটক বিবাদে নামে দুই রাজ্যের মধ্যে পরিবেশ

নষ্ট করার ষড়যন্ত্র করা হচ্ছে।

সঞ্জয় রাউত আরও বলেন, সব জায়গায় রাজনীতি ঠিক নয়, কর্ণাটক রাজ্যের কন্নড় রক্ষা বৈদিকে নামের সংগঠনটি যেভাবে মহারাষ্ট্রের গ্রামে ঢুকে পতাকা উত্তোলন করা হচ্ছে, তা পরিবেশ নষ্ট করতে পারে। দুই রাজ্যের মধ্যে পরিস্থিতি রক্তপাত পর্যন্ত যেতে পারে। রাউত বলেন, কর্ণাটক সরকারের সহযোগিতা ছাড়া সংগঠনটির পক্ষে

মহারাষ্ট্রের গ্রামে পতাকা উত্তোলন করা সম্ভব নয়। তিনি অভিযোগ করেন, রাজ্য সরকারে বসে কিছু লোক কন্নড় রক্ষা বাইদিককে সমর্থন করছে, সেই কারণেই মহারাষ্ট্রের গ্রামে গ্রামে কর্ণাটকের পতাকা উত্তোলন করা হচ্ছে, এর বিরংদে রাষ্ট্রদ্রোহের মামলা দায়ের করা উচিত। কিন্তু মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিন্দে কেবল নিজের চেয়ার ধরে রাখতে নীরব দর্শক হয়ে থাকেন।

হেডকোয়ার্টারে (জিএইচসিকিউ) একটি তিভাকর্ষক অনুষ্ঠানে পাকিস্তানের ১৭ তম সেনাপ্রধান হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করছেন মুনির। অনুষ্ঠানে উর্ধ্বতন কর্মকর্তা, কূটনীতিক ও রাজনীতিবিদরা উপস্থিত ছিলেন। অনুষ্ঠানে নিজের সংক্ষিপ্ত ভাষণে জেনারেল বাজওয়া বলে: “আমি খুশি যে আমি সেনাবাহিনীর কমান্ড নিরাপদ হাতে ছেড়ে গিছি।” পরে বাজওয়া জেনারেল মুনিরের হাতে ব্যাটন অব কমান্ড হস্তান্তর করেন।

## প্রাক্তন আইএসআই প্রধান এ বার পাক সেনার দায়িত্বে, দায়িত্বভার গ্রহণ করলেন আসিম মুনির

ইসলামাবাদ, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : পাকিস্তানের নতুন সেনাপ্রধান হিসেবে দায়িত্বভার গ্রহণ করলেন লেফটেন্যান্ট জেনারেল আসিম মুনির। বিদায়ী সেনাপ্রধান কামার জাভেদ বাজওয়ার ‘খনিষ্ঠ’ হিসাবে পরিচিত মুনির এর আগে পাক সেনার কোয়ার্টার মাস্টার জেনারেল পদে ছিলেন। ২০১৮-র অক্টোবর থেকে ২০১৯ সালের জুন পর্যন্ত পাক সামরিক গুপ্তচর সংস্থা আইএসআইয়ের ডিজি পদে ছিলেন তিনি। সেই সময়ই আইএসআই পুলওয়ামার

সিআরপিএফ কনভয়ে আত্মঘাতী জঙ্গি হামলার পরিকল্পনা করেছিল। ২০১৯ সালের ১৪ ফেব্রুয়ারির ওই গাড়িভাঙা হামলায় নিহত হয়েছিলেন ৪০ জন সিআরপিএফ জওয়ান। মঙ্গলবার পাকিস্তানের নয়া সেনাপ্রধানের দায়িত্ব নিয়েছেন লেফটেন্যান্ট জেনারেল মুনির। প্রসঙ্গত, প্রধানমন্ত্রী শাহবাজের দাদা নওয়াজ প্রধানমন্ত্রী থাকাকালীন ২০১৬ সালের নভেম্বরে পাক সেনাপ্রধানের দায়িত্ব নিয়েছিলেন বাজওয়া। এদিন জেনারেল

হেডকোয়ার্টারে (জিএইচসিকিউ) একটি তিভাকর্ষক অনুষ্ঠানে পাকিস্তানের ১৭ তম সেনাপ্রধান হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করছেন মুনির। অনুষ্ঠানে উর্ধ্বতন কর্মকর্তা, কূটনীতিক ও রাজনীতিবিদরা উপস্থিত ছিলেন। অনুষ্ঠানে নিজের সংক্ষিপ্ত ভাষণে জেনারেল বাজওয়া বলে: “আমি খুশি যে আমি সেনাবাহিনীর কমান্ড নিরাপদ হাতে ছেড়ে গিছি।” পরে বাজওয়া জেনারেল মুনিরের হাতে ব্যাটন অব কমান্ড হস্তান্তর করেন।

## বাতিস্তন্তে ধাক্কা নিয়ন্ত্রণহীন পুলকারের উলুবেড়িয়ায় আহত চালক ও ৪ পড়ুয়া

হাওড়া, ২৯ নভেম্বর (হি.স.) : হাওড়ার উলুবেড়িয়ায় পুলকার দুর্ঘটনায় আহত হয়েছে চালক ও ৪ পড়ুয়া। মঙ্গলবার সকালে দুর্ঘটনাটি ঘটেছে ১৬ নম্বর জাতীয় সড়কের ওপর হাওড়ার উলুবেড়িয়ার মনসাতলায়। এদিন সকালে চার পড়ুয়াকে নিয়ে ১৬ নং জাতীয় সড়ক দিয়ে পাঁচলা থেকে কুলগাছিয়ার দিকে যাচ্ছিল

পুলকারটি। সেই সময় নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে পুলকারটি মুম্বই রোডের ধারে বাতিস্তন্তে ধাক্কা মারে। দুর্ঘটনায় ওই গাড়ির সামনে অংশ দুমড়ে মুচড়ে যায়। দুর্ঘটনার পর স্থানীয় বাসিন্দারা গাড়ির সামনের অংশ ভেঙে চালক এবং পড়ুয়াদের উদ্ধার করেন। আহতদের প্রথমে উলুবেড়ি়য়া ইএসআই

হাসপাতালে নিয়ে যান স্থানীয়রা। পরে তাদের শারীরিক অবস্থার অবনতি হওয়ায় উলুবেড়িয়ার মেডিক্যাল কলেজে পাঠানো হয়। আহত পড়ুয়াদের মধ্যে একজনকে কলকাতায় স্থানান্তরিত করা হয়েছে। পুলকারের চালক নিয়ন্ত্রণ হারানোর কারণেই দুর্ঘটনাটি ঘটেছে বলে মনে করছে পুলিশ।





# সুরাতে বৃহস্পতিবার থেকে বিজয় মার্চেন্ট ট্রফি ত্রিপুরা-মহারাষ্ট্র ৩ দিনের ম্যাচ

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। প্রস্তুত ত্রিপুরা দল। পাশাপাশি প্রস্তুত প্রতিপক্ষ মহারাষ্ট্রও। খেলা বিজয় মার্চেন্ট ট্রফির তিন দিবসীয় ম্যাচ।

গুজরাটের সুরাতে ৬ দলীয় গ্রুপের খেলা। ত্রিপুরার প্রথম ম্যাচ মহারাষ্ট্রের বিরুদ্ধে। বেশ ক'দিন আগে ত্রিপুরার খেলোয়াড়রা সেখানে পৌঁছে একাধিক প্রস্তুতি

ম্যাচ খেলে নিজেদের এডাপ্ট করে নেওয়ার চেষ্টা হয়েছে। এক দিবসীয় ম্যাচের পাশাপাশি তিন অথবা চার দিবসীয় ম্যাচে খেলার পার্থক্যটুকু উপলব্ধি করা জরুরি প্রয়োজন। কম বয়স থেকে এ ধরনের ৩-৪ দিবসীয় ম্যাচে দিনভর উইকেট আকড়ে টিকে থাকার খেলায় সাবলীল হতে পারলেই ম্যাচে সাফল্য আসবে বলে ক্রিকেট

বিশেষজ্ঞদের ধারণা। দ্বিতীয় ও তৃতীয় ম্যাচ যথাক্রমে ৬ থেকে ৮ ডিসেম্বর আসামের বিরুদ্ধে এবং ১১ থেকে ১৩ ডিসেম্বর সিক্কিমের প্রথম তিনটি ম্যাচের জন্য রাজ্য দল হলো। দীপঙ্কর ভাটনাগর (অধিনায়ক), দেবাংশু দত্ত (সহ অধিনায়ক), জয়জিৎ সাহা, বিশাল শীল, আয়ুষ অনিল দেবনাথ, সৌরভীপ দেববর্মা, শুভজিৎ দাস, সোমরাজ দে, সঞ্জয় নমঃ, দীপ দেব, রাকেশ রুদ্র পাল, সৌরভ সরকার, রিয়াদ হুসেন, শারিফ উদ্দিন, রুদ্র সেনগুপ্ত, পিনাক দেব, অভিক পাল, আকাশ নাথ, সাগর সূত্রধর এবং আকাশ রায়। কোচ: সুজিত রায়, রাশুদেব দত্ত, ম্যানেজার জয়দেব সাহা, ফিজিও সোহাগ চন্দ্র সাহা এবং ট্রেনার: অভিজাত নাথ।

# সপ্তজিতের কল্যাণে রক্ষা পেল ত্রিপুরা নিশ্চিত জয় হাতছাড়া গুজরাটের

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। পরিভ্রাটা যেন সপ্তজিত একাই। তবে প্রীতম, দুর্লভ রাজদীপ, দীপ্তু এবং সবশেষে রিজিৎ দারনভাবে সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দিয়েছে। অন্যথায় ম্যাচ হেরে ঘরের মাঠে পুরো ছয় পয়েন্ট গুজরাটের হাতে উপহারস্বরূপ তুলে দিতে হতো রাজ্য দলকে। কর্তৃত্ব পূর্ণ ভাবে ত্রিপুরা কোচবিহার ট্রফি ক্রিকেটে গুজরাট ম্যাচে প্রথম ইনিংসে লীড ধরে রাখতে সক্ষম হয়েছে। ম্যাচ অমীমাংসিতভাবে শেষ হয়েছে।

এর সুবাদে তিন পয়েন্ট এসেছে ত্রিপুরার পক্ষে। গুজরাট ছক কষে ২৯৪ রানে ইনিংস ঘোষণা করে ঝুঁকি নিয়ে ত্রিপুরাকে চ্যালেঞ্জ ছুঁড়ে দিয়েছিল। চতুর্থ ইনিংসে ২২৫ রানের টার্গেটে একসময় ত্রিপুরা ম্যাচ হেরে ঘরের মাঠে পুরো ছয় পয়েন্ট গুজরাটের হাতে উপহারস্বরূপ তুলে দিতে হতো রাজ্য দলকে। কর্তৃত্ব পূর্ণ ভাবে ত্রিপুরা কোচবিহার ট্রফি ক্রিকেটে গুজরাট ম্যাচে প্রথম ইনিংসে লীড ধরে রাখতে সক্ষম হয়েছে। ম্যাচ অমীমাংসিতভাবে শেষ হয়েছে।

সংগ্রহ করে অপরাজিত ভূমিকায় শেষ দিনের নির্ধারিত ওভার শেষ করে ম্যাচটিকে কস্টার্জিত ড্র-তে নিষ্পত্তি করতে পেরেছে। সঙ্গে দুর্লভ রায় ৪৪ বল, দীপ্তু চক্রবর্তী ৪৫ বল টিকে থেকে সপ্তজিৎ কে দারন ভাবে সঙ্গ দিয়েছে বলেই নিশ্চিত হার থেকে ত্রিপুরা আজ রক্ষা পেয়েছে। সফরকারি গুজরাট চতুর্থ তথা অষ্টম দিনের শুরুতে ১৬৯ রানের পাশাপাশি সাত উইকেট হাতে নিয়ে দ্বিতীয় ইনিংসের খেলায় চার উইকেট হারিয়ে ১২৫ রান যোগ করে ২৯৪

রানে ইনিংস ঘোষণা করে দেয়। দলের পক্ষে অমিত গুপ্ত সর্বাধিক ৮৫ রান পায়। ত্রিপুরার বোলার রাজদীপ দত্ত তিনটি উইকেট পেয়েছিল। শেষ পর্যন্ত ম্যাচ ড্র-তে নিষ্পত্তি হয়েছে। প্রথম ইনিংসে লিড নেওয়ার সুবাদে ত্রিপুরা ৩ পয়েন্ট পেয়েছে। সফলকারী গুজরাট পেয়েছে ১ পয়েন্ট। সংক্ষিপ্ত স্কোর: গুজরাট প্রথম ইনিংসে ২০১ রান, দ্বিতীয় ইনিংসে ২৯৪/৭ ডিক্লেয়ার। ত্রিপুরা প্রথম ইনিংসে ২৭১ রান, দ্বিতীয় ইনিংসে ৯ উইকেটে ১২৮ রান।

# নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে শেষ ওয়ানডে জিতে সিরিজে সমতা আনতে মরিয়া ভারতীয় দল

নয়াদিল্লি, ২৯ নভেম্বর (হি.স.): আগামীকাল বুধবার নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে তৃতীয় ও শেষ ওয়ানডে জিতে তিন ম্যাচের সিরিজ শেষ করতে চায় ভারতীয় ক্রিকেট দল। ভারতীয় দল ৩০৬ রান করা সত্ত্বেও প্রথম ম্যাচে ৭ উইকেটে হেরেছিল, দ্বিতীয় ম্যাচটি

বৃষ্টির কারণে পরিত্যক্ত হয়েছিল। আগামীকালের ম্যাচটি আকস্মিক হওয়ার কারণ ভারত ওজিআইতে নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে তাদের ৫টি পরাজয়ের ফর্ম ভাঙতে চাইবে, যার মধ্যে ২০২০ সালে শেষ সফরে দলটির ০-৩ হার রয়েছে। আবারও ব্যাট করার সুযোগ পেলে তিন

নম্বরে সূর্যকুমার যাদব কী করতে পারেন তাও দেখার বিষয় হবে। দ্বিতীয় ওয়ানডেতে তিনি দুর্দান্ত ফর্ম নিয়েছেন, যদিও বৃষ্টি তাকে বড় ইনিংস খেলতে বাধা দেয়। নিউজিল্যান্ডের হয়ে অভিজ্ঞ ফাস্ট বোলার টিম সাউদি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবেন কারণ তিনি

ভারতীয় ব্যাটসম্যানদের নিয়ন্ত্রণে রাখতে চান। সাউদি ভারতের বিরুদ্ধে প্রথম ওজিআইতে তিনটি উইকেট নিয়েছিলেন এবং বিশ্বের প্রথম বোলার হিসেবে ৩০০ টেস্ট, ২০০ ওজিআই এবং ১০০ টি-২০ আন্তর্জাতিক উইকেট শিকার করেন।

# মাঠের সাফল্যের লক্ষ্যে রামকৃষ্ণ ক্লাবে কালিংপং-এর ৫ ফুটবলার

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। উদ্বোধনী দিনেই মাঠে নামবে রামকৃষ্ণ ক্লাব। প্রতিপক্ষ লালবাহাদুর ব্যাঘামাগার। ২ ডিসেম্বর হবে ম্যাচটি। উমাকান্ত মিনি স্টেডিয়ামে। রাজ্য ফুটবল সংস্থা আয়োজিত 'শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স' চন্দ্র মেমোরিয়াল প্রাইজমানি লিগ ফুটবলে। ওই ম্যাচে ভালো ফলাফলের জন্য জেড প্রস্তুতি শুরু করে দিয়েছে

রামকৃষ্ণ ক্লাব। শিল্পের প্রথম ম্যাচে বীরেন্দ্র ক্লাবের কাছে পরাজিত হয়ে আসার থেকে ছিটকে গিয়েছিলো গোলোবারের তৃতীয় স্থানধিকারী ওই দলটি। লিগ ভালো ফলাফলের জন্য শক্তি বাড়াচ্ছে রামনগরের ওই ক্লাবটি। দলের জার্সি গায়ে জড়িয়ে খেলার জন্য আজ কালিংপং এর ৫ ফুটবলার দলের যোগ দিচ্ছেন: রাজ

বাসফোর, সোনম শেরপা, ধনরাজ তামাং, শুভম সূত্রধর এবং পাসাং তামাং। ওই ৫ ফুটবলার গোলোবারের ও দলের হয়ে খেলেছিলেন। এবং কর্মকর্তাদের মন জয় করে নিয়েছিলেন। জানা গেছে, আজ দুপুরে দলের সঙ্গে যোগ দেবেন ৫ ফুটবলার। বৃহস্পতিবার থেকে অনুশীলনেও নামবেন। মঙ্গলবার সকালে উমাকান্ত মিনি স্টেডিয়ামে

অনুশীলনের ফাঁকে এ কথা জানান কোচ কৌশিক রায়। তিনি মনে করেন, কালিংপং এর ৫ ফুটবলার যোগ দিলে দলের শক্তি অনেকটাই বাড়বে আমার বিশ্লেষণ। তখন অন্য দল গুলোকে কড়া চ্যালেঞ্জ ছুঁতে পারবে আমরা। এদিকে অনুশীলনে ফুটবলারদের শারীরিক সক্ষমতা বাড়ানোর উপরই বেশী জেড দিচ্ছেন রামকৃষ্ণ কোচ।

# বিসিসিআইয়ের নির্বাচক হতে চেয়ে আবেদন চাকরি খোঁজা কাম্বলির! তালিকায় বাংলার ও

ভারতীয় ক্রিকেট দলের নতুন নির্বাচক কমিটির সদস্য হওয়ার জন্য আবেদনের শেষ দিন ছিল ২৮ নভেম্বর, সোমবার। নির্বাচক হতে চেয়ে আবেদন করেছেন অনেক প্রাক্তন ক্রিকেটার। এখনও পর্যন্ত ২১ জনের নাম জানা গিয়েছে। তাঁদের মধ্যে বাংলার তিন জন রয়েছেন। এখনও পর্যন্ত উত্তরাঞ্চলের হয়ে ছ'জনের নাম জানা যাচ্ছে। তাঁরা হলেন, মনিন্দর সিংহ, অতুল গুপ্তান, নিখিল চোপড়া, অজয় রাত্তা, রীতিভির সিংহ সোহি ও গুরুশর সিংহ। পূর্বাঞ্চল থেকে আবেদন করেছেন, সৌরশিষ লাহিড়ি, শুভময় দাস, শরদিন্দু মুখোপাধ্যায়, শিবসুন্দর দাস, প্রতাপন মল্লিক ও আর আর পারিদা। এই ছ'জনের মধ্যে সৌরশিষ, শুভময় ও শরদিন্দু বাংলা থেকে আবেদন করেছেন। মধ্যাঞ্চল থেকে আবেদন করেছেন জ্ঞানেন্দ্র পাণ্ডে ও অময় খুরেশিয়া। চমক রয়েছে পশ্চিমাঞ্চলে। সেখান থেকে বিসিসিআইয়ের নির্বাচক হতে আবেদন করেছেন বিনোদ কাম্বলি। তা ছাড়া নয়ন মোঙ্গিয়া,

সলিল আঙ্কোলা ও সমীর দিখেও রয়েছেন তালিকায়। দক্ষিণাঞ্চল থেকে বিসিসিআইয়ের নির্বাচক হতে চেয়ে আবেদন করেছেন লক্ষ্মণ শিবরামকৃষ্ণ, হেমাঙ্গ বার্মান ও কাণ্ডওয়ালজিৎ সিংহ। আবেদনকারী প্রাক্তন ক্রিকেটারদের সাক্ষাৎকার নেওয়া হবে। বিসিসিআই একটি ক্রিকেট পরামর্শদাতা কমিটি গঠন করবে। সেই কমিটির সদস্যরা জাতীয় নির্বাচক হতে আগ্রহী প্রাক্তন ক্রিকেটারদের সাক্ষাৎকার দেনবে। আগামী বছর ঘরের মাঠে শ্রীলঙ্কার বিরুদ্ধে সীমিত ওভারের ক্রিকেট সিরিজের জন্য দল বাছা দিয়ে কাজ শুরু করবে। নতুন নির্বাচক মণ্ডলী। আপাতত চেতনের নেতৃত্বাধীন নির্বাচক মণ্ডলীই কাজ চালাচ্ছেন। সকলকেই বিজয় হাজার ট্রফির ম্যাচ দেখতে পাঠিয়েছে বোর্ড। এর পর কোচবিহার ট্রফিতে ক্রিকেটারদের পারফরম্যান্স দেখবেন তাঁরা। তাঁদের দেওয়া রিপোর্ট নতুন নির্বাচকদের হাতে তুলে দেওয়া হবে।

নিউ জিল্যান্ড সফরে গিয়ে চরম দুর্দশায় চহাল মোট বইতে হল! প্রকাশ্যে এল ভিডিও

# নিউ জিল্যান্ড সফরে গিয়ে চরম দুর্দশায় চহাল মোট বইতে হল! প্রকাশ্যে এল ভিডিও

নিউ জিল্যান্ড সফরে গিয়ে খোশ মেজাজে রয়েছেন ভারতীয় দলের ক্রিকেটাররা। বৃষ্টিতে একাধিক ম্যাচ বিঘ্নিত হওয়ায় কিছুটা বিরক্ত শিখর ধাওয়ান, শুভমন গিলরা। তবু হাসি-ঠাট্টায় মেতে থাকার চেষ্টা করছেন ভারতীয় দলের ক্রিকেটাররা। এক দিনের সিরিজে ভারতকে নেতৃত্ব দিচ্ছেন ধাওয়ান। বরাবরই সতীর্থদের নামা মজায় মাতিয়ে রাখেন বইহাতি ব্যাটার। তাঁর রসিকতা থেকে বাদ যাচ্ছেন না ক্রিকেটারদের স্ত্রীরাও। তৃতীয় এক দিনের ম্যাচ খেলতে হামিলটন থেকে ক্রাইস্টচার্চে যাওয়ার সময়ের একটি ভিডিও ইনস্টাগ্রামে পোস্ট করছেন ধাওয়ান নিজেই। সেই ভিডিওয় দেখা যাচ্ছে যুক্তবেঙ্গ চহাল দুটি বড় ট্রিল ব্যাগ-সহ চারটি ব্যাগ তেলে নিয়ে আসছেন। অথচ একটি মাত্র ট্রিল ব্যাগ তাঁর স্ত্রী ধনশ্রী বর্মা'র কাছে রয়েছে। একটা পিছনেই ছিলেন ধনশ্রী। ওই অবস্থায় ধাওয়ানকে দেখে ভিডিও করার সুযোগ হাতছাড়া করেননি অধিনায়ক। ধাওয়ান বলেছেন, "দেখুন কী পরিস্থিতি। চহালের দুর্দশা প্রকাশ্যে চলে এসেছে। ওকে দেখে কুলি মনে হচ্ছে। এক জন মানুষ কী ভাবে এতগুলো ব্যাগ বইতে পারে!" কথা শেষ হতেই ধাওয়ান যেনে ধনশ্রী আসছেন। চহালের স্ত্রীকে দেখে ধাওয়ান প্রশ্ন করেন, "চহালকে এ কী অবস্থা! কেন ওর সঙ্গে এমন করছ তুমি?" জবাবে ধনশ্রী বলেন, "আমলে আমার পায়ের বাধা। তাই চহালকে ব্যাগগুলো দিয়েছি।

# রঞ্জি ট্রফি : রাজ্যদলের চূড়ান্ত প্রস্তুতি শিবিরে ১৯ ক্রিকেটার

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। রিপোর্ট করলেন ১৯ জন ক্রিকেটার। আসন্ন রঞ্জি ট্রফি ক্রিকেটের জন্য ত্রিপুরার শিবিরে। ওই শিবিরে ডাক হয়েছিলো ২৫ জন ক্রিকেটারকে। এদের মধ্যে তিন পেশাদার ক্রিকেটার ঋদ্ধিমান সাহা, সুদীপ চ্যাটার্জি এবং দীপক কেশরী দলের সঙ্গে যোগ দেবেন ১ ডিসেম্বর। অনূর্ধ্ব-২৫ আসন্ন শেষে দলের সঙ্গে যোগ দেবেন বিক্রম কুমার দাস, পারভেজ সুলতান এবং অমিত আলি। ওই তিনজন এখন ত্রিপুরা দলের সঙ্গে রয়েছেন। ১৯ জন

ক্রিকেটারকে এদিন জিম করােন হয়। আগামীকাল থেকে শুরু হবে চূড়ান্ত প্রস্তুতি। ১৩ ডিসেম্বর থেকে মরশুম শুরু করবে ত্রিপুরা। প্রতিপক্ষ গুজরাট। এম বি বি স্টেডিয়ামে হবে ম্যাচটি। এছাড়া ২০ ডিসেম্বর বিদর্ভ, ২৭ ডিসেম্বর পাঞ্জাব, ৩ জানুয়ারি চন্ডিগড়, ১০ জানুয়ারি হরিয়ানা, ১৭ জানুয়ারি জম্মু কাশ্মীর এবং ২৪ জানুয়ারি ত্রিপুরা শেষ ম্যাচ খেলবে মধ্যপ্রদেশের বিরুদ্ধে। এদিন দুপুরে এম বি বি স্টেডিয়ামে কোচ ভাস্কর পিন্ধাইয়ের কাছে রিপোর্ট করেন শিবিরে ডাক পাওয়া ক্রিকেটাররা। সদ্য সমাপ্ত বিজয় হাজারে ট্রফি

ক্রিকেটে দুর্দান্ত লড়াই করে কর্মকর্তাদের মনোবল বাড়িয়েছিলেন ক্রিকেটাররা। ব্যাটিক্রম ছিলেন পেশাদার ক্রিকেটার সুদীপ চ্যাটার্জি। কিন্তু আসরের শেষ ম্যাচে রানে ফেরার আভাষ দিয়েছিলেন। ফলে মনোবল বেড়েছে ওই ক্রিকেটারটিরও। শিবিরে যোগ দেওয়া ক্রিকেটাররা হলেন: রজত

দে, মণিশঙ্কর মুড়াসিং, শুভম ঘোষ, রাণা দত্ত, অজয় সরকার, বিশাল ঘোষ, চিরঞ্জী৭ পাল, উদীয়ান বসু, জয়দীপ বনিক, সঞ্জয় মজুমদার, জয়দীপ ভট্টাচার্য, অভিজিৎ সরকার, কৃতিদীপ দাস, সম্রাট সিনহা, জয়কিষান সাহা, নিরপম সেন, নিরপম সেন চৌধুরি, অভিজিৎ চক্রবর্তী এবং সম্রাট সূত্রধর।

# লীগের আগে নতুন করে দল গঠনে ব্যস্ত ফরোয়ার্ড

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। আসন্ন প্রথম ডিভিশন লিগ ফুটবল শুরুর আগে নতুনভাবে দল গঠনে ব্যস্ত ফরোয়ার্ড ক্লাব। এমনকি, ছেড়ে দেওয়া হচ্ছে বিদেশী ফুটবলার হাফিজকেও। তাঁর পরিবর্তে আনা হবে আরেকজন বিদেশী ফুটবলারকে। তবে নতুন বিদেশী ফুটবলার কে? তা এখনও চূড়ান্ত হয়নি। শিল্পের ফাইনালে পরাজয়ের কারণ জানার জন্য সোমবার রাতে পর্যালোচনা বৈঠকে বসেন ফরোয়ার্ড ক্লাবের কর্তারা। কোচকে পাশে বসিয়ে হয় ওই বৈঠক। দলীয় ফুটবলারদের খেলায় অনেকটা স্বস্তি থাকলেও দুই বিদেশী ফুটবলারের খেলা নিয়ে অসন্তুষ্ট কর্তারা। বিশেষ করে এবারই প্রথম খেলতে আসা নবাগত হাফিজকে নিয়ে। দলের আক্রমণভাগের ওই ফুটবলারের গোলক্ষমতা কম, এমনই মনে করছেন কর্তারা। দীর্ঘ আলোচনার পর সিদ্ধান্ত হয়, লীগের আগেই ছেড়ে দেওয়া হবে হাফিজকে। ৪ ডিসেম্বর 'শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স' চন্দ্র মেমোরিয়াল লিগ ফুটবলে নিজেদের প্রথম ম্যাচে ফরোয়ার্ড খেলবে এগিয়ে চলে সঙ্ঘের বিরুদ্ধে। রাজ্য ফুটবল সংস্থা আয়োজিত ওই আসরের ম্যাচটি হবে উমাকান্ত মিনি স্টেডিয়ামে। এবছর ক্রিকেট জয়ের লক্ষ্যেই দল গড়েছিলো ফরোয়ার্ড ক্লাব। ফাইনালে দল খেলেছিলো চ্যাম্পিয়নের মেজাজেই। কিন্তু আক্রমণভাগের ফুটবলারদের বার্থভাষা গেলো বারের মতো এবারও দ্বিতীয় স্থান নিয়েই সন্তুষ্ট থাকতে হয়েছে দলকে। আর ওই দু:খটা এখনও ভুলতে পারছেন না ফরোয়ার্ড কর্তা এবং সমর্থকরা।

# টিসিএ-র লাইফ মেম্বার বাবুল রায় প্রয়াত, শোক

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৯ নভেম্বর। ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশনের আজীবন সদস্য বাবুল রায়, ২৮ নভেম্বর রাতে পরলোক গমন করেছেন। মৃত্যুকালে ওনার বয়স হয়েছিল ৭৪ বছর। আগরতলার ধলেশ্বরস্থিত রামকৃষ্ণ আশ্রম নিবাসী বাবুল রায় ছিলেন উদার ও নির্মল মনের মানুষ। আজীবন সদস্যের মৃত্যুতে ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশনের আজীবন সদস্যদের সংগঠন "ডায়াস"-এর পক্ষ থেকে শোক জ্ঞাপন করা হয়েছে। তাঁর বিদেশী আস্থার চিরশ্রদ্ধি কামনা করে শোক-সন্তপ্ত পরিবার-পরিজনদের প্রতি ডায়াস-এর সচিব মানিক দত্ত গভীর সমবেদনা জ্ঞাপন করেছেন।

**OFFICE OF THE CHIEF EXECUTIVE OFFICER TRIPURA LIVESTOCK DEVELOPMENT AGENCY ASTABAL: AGARTALA**  
**No.F.4-22/STY/TLDA/20171** Vg-I/III  
 Dated, Agartala, the /11/2022  
 e-TENDER (2nd call) FOR PROCUREMENT OF SPARE PARTS (02 NO. OF SINTER GENERATORS CUSTOMIZED FOR StirL1N-2 LIQUID NITROGEN PRODUCTION PLANTS & 01 NO. OF CLOSED LOOP 35KW WATER CHILLER CUSTOMIZED FOR StirL1N-2 LIQUID NITROGEN PRODUCTION PLANTS i.e. PLANT NO. —05 AND PLANT NO.-06) AT RADHAKHISHORE NAGAR, WEST TRIPURA, TRIPURASTATE DURING THE YEAR 2022-23.  
 The details of terms & condition of e-Tender (e-NIT) will be available in the official websites of <http://tripuratenders.gov.in> & [www.arddtripura.gov.in](http://www.arddtripura.gov.in) and also in the news portal of Tripura [www.tripurainfo.com](http://www.tripurainfo.com)  
 (DR. K. Sasikumar)  
**ICAC-3272/22** Chief Executive Officer  
 Tripura Livestock Development Agency  
 Astabal, Agartala

**NOTICE INVITING e-TENDER**  
 Government of Tripura  
 Directorate of Health Services  
 No.F.52 / Store / SDTL/Ins/ DHS/ 2022-23 Date:-22/11/2022  
 A e-Tender is hereby invited on behalf of the Director of Health Services, Govt. of Tripura from resourceful, experienced and bona fide, renowned licensed Manufacturer/ Importer or their Authorized Distributor for procurement of "Lab Instrument" for the year 2022-2023" (Rate contract one year) under the Health & Family Welfare Department". The details of tender are available on website (<http://tripuratenders.gov.in>). The submission of tender up to 06-12-2022 at 4.00 PM.  
**ICAC-C-3279/22** Director of Health Services  
 Govt. of Tripura, Azartala

**NOTICE INVITING e-TENDER**  
 Director, SCERT, Abhoynagar, Agartala, Tripura invites online e-tender in 2(two) bid system (Technical & Financial) with item-wise contract type for the following work:  
 Name of Work: Transportation of Textbooks/Printing materials from godown of SCERT at Agartala, Tripura to the destination point located at different Inspectorate of Schools/Different District Head Quarters of Tripura.  
 Tender ID : 2022\_DyDIR\_34244\_1  
 Tender Value : Rs. 40,00,000/-  
 Earnest Money : Rs. 80,000/-  
 TenderFee : Rs. 1,000/-  
 Bid Submission Start Date : 21-11-2022 at 16:00 hrs.  
 Last date & time of submission of e-tender: 12-12-2022,15.00 hrs.  
 Time of opening of e-tender : 12-12-2022,17.00 hrs.  
 The e-tender and other details can be obtained from the web-site [www.tripuratenders.gov.in](http://www.tripuratenders.gov.in).  
**ICAC-C-3276/22** Sd/-(N.C. Sharma)  
 Director, SCERT  
 Tripura

**GOVERNMENT OF TRIPURA**  
**Public Works Department**  
**(DRINKING WATER AND SANITATION)**  
**Invitation**  
**Inaugural Programme**  
 of  
**"DWS Division, Sabroom"**  
**Inauguration : 1<sup>st</sup> December, 2022 (Thursday) at 1.00 P.M.**  
**Venue : "Youth Hostel" (Yuba Nivas), Office Jilla, Sabroom**  
 Inaugurator : Sri Sushanta Chowdhury,  
 Hon'ble Minister, PWD (DWS), ICA, YAS, etc.Deptt. Govt. of Tripura.  
 Chief Guest : Sri Sankar Roy, Hon'ble M.L.A., Tripura Legislative Assembly.  
 Special Guest : Smtl. Rama Podder (Dey),  
 Hon'ble Chairperson, Sabroom Nagar Panchayat.  
 Guest of Honour: Sri Abhishek Singh, IAS, Secretary, PWD, Govt. of Tripura.  
 Er. Shyamali Bhowmik, Chief Engineer, PWD (DWS) Govt. of Tripura.  
 Saju Vaheed APLIAS, D.M & Collector, South Tripura District, Beldaria.  
 Sri Santipriya Bhowmik, Social Worker.  
 Sri Tapas Loth, Social Worker.  
**Your kind presence in the ceremony is highly solicited.**  
 With Regards  
**Er. Panay Kumar Das**  
 Superintending Engineer,  
 PWD (DWS) Circle, Udupur.  
**ICA-D-1543/22**

